

Debreceni független Újság

politikai napilap

Dr. Rex Sándor szívszélhűdésben meghalt

A debreceni lélekharang

Baltazár Dezső debreceni református püspök újévi üzenetei közül talán egy sem zengett bele a magyar éjszakába az aggodalomnak, jövőnk iránti kétségnek olyan erejével, mint a Kollégium tanárainak 1935. évi üdvözlésére adott válasz. A debreceni lélekharang, amely a debreceni nagy református egyházat emészthető belső válság okaira rámutat, túlszárnyalja a Basahalmán s nemzeti veszedelmet, az emberiség veszedelmét jelenti, figyelmeztetve tisztán, intő hangján, imádkoztat. Van ennek a debreceni újévi üzenetnek néhány olyan mondata, amely e zavaros kor megítélésénél a történetíró útmutatója lesz s magunk veszedelme, életküzdélme, politikai harcaink és anyagi gondjaink közepette is szívünk mélyéig megindít. Elsősorban természetesen az üzenetnek az a része, amely a debreceni ősi református egyház kisugárzó szellemének hatásáról szól. Hiszen mi közvetlen tanúi vagyunk, hogy a vallási polgári és gondolatszabadságának micsoda hatalmas bástyája volt a debreceni egyház kálvinista szelleme. Így aztán mindenkinél jobban érezni fogjuk, ha ennek a szellemnek a fénye elhomályosodik s nem világít abban a politikai sötétségben, amely ma Európára borul isteni és emberi, elkerülhetetlen, nagy igazságokra figyelmeztetve s az örök szeretet szelíd sugaraival melengtetve.

Baltazár püspök szava könyörtelen bizottsággal állapítja meg, hogy a magyar kálvinista öntudat válságával együtt került válságba a keresztyénség is s a válság oka nemcsak a keresztyénségnek eltávolodása Jézus igazságaitól, hanem az is, hogy „a keresztyén társadalom politikummá tette azt a hatalmat, amit hitben, szervezetben és intézményekben az ősök munkája, az elődök élete, áldozata az idvesség útjának egyengetésére, Jézus királyságának kiépítésére szánt. A léleknek és erőnek megmutatása emberi bölcseségnek hitető beszédébe ment átál s az életformálás az evangélium értékmérőjét kiejtve kezéből, mindent a politikum kalmár mérlegére vet.

— Az egyházak törekvései, életnyilvánulásai két országot érintenek. Az Isten országát közvetlenül, a földi országot közvetve. Ha az egyház aktív politikummá válik, akkor isteni hivatásától elszakad, megszűnik az Isten országának tényezője lenni. Földi hatalmat szerezhet, de elveszti azt a hatalmat, amivel meg lehet győzni a világot: a hit hatalmát. Ha passzív politikummá válik, akkor mind a két or-

Mussolini nem hajlandó feladni békemódosítási politikáját

Laval csütörtökön este elindult Rómába — A kisantantnak nem sikerült kicsikarni a jelenlegi határok szavatolását

Páris, január 3. Laval csütörtökön este 8 óra 20 perckor a római expresszsel elutazott. Búcsúztatására a pályaudvaron megjelent több miniszter, az apostoli nuncius és a Franciaországgal barátságos államok képviselői. A párisi olasz nagykövet szintén ezzel a vonattal utazott Rómába.

Páris, január 3. Laval külügyminiszter az újságírók előtt a francia-olasz tárgyalásokról a következőket mondotta: — Feladatunk nemcsak az, hogy a francia-olasz barátságot megintathatatlán alapokra fektessük, hanem az is, hogy baráti kapcsolatainkat a béke szolgálatába állítsuk. Meg vagyok róla győződve, hogy megkezdett művünk eredményeképpen közelebb fognak kerülni egymáshoz mindazok, akiknek együttmű-

ködése a béke fentartásához szükséges.

Páris, január 3. Laval külügyminiszter ma nyilatkozott a francia-olasz tárgyalásokról. A tárgyalások — mondotta — kényesek voltak, de mindig a szívéllyesség jellemezte őket. A feladat, amelyet Mussolinival magunkra vállaltunk, megéri, hogy lelkesedjünk érte, mert arról van szó, hogy barátságunkat a béke szolgálatába állítsuk. Rajta voltam, hogy semmi olyasmit ne tegyek, ami nem fér össze Franciaország fennálló barátságainak tiszteletbentartásával. Mussolini — mondotta végezetül Laval — el kell, hogy vezessen bennünket mindazoknak a közeledéséhez, akiknek közreműködése nélkülözhetetlen a béke fentartása szempontjából.

gyal francia kollégájával és

szombaton délelőtt 9 órakor ülnek le a tárgyalóasztal mellé.

Utána Laval és a francia vendégek megkoszorúzzák az ismeretlen katona sírját. Este Mussolini ad nagyszabású vacsorát Laval tiszteletére.

— Vasárnap is dolgoznak az államférfiak. Délelőtt folytatják a politikai tanácskozásokat, közben az albizottságok a gazdasági kérdéseket tárgyalják. Délben Róma kormányzója rendez fogadást, vasárnap este pedig a római francia nagykövet pazar estélyt. Természetesen ezen is megjelenik Mussolini és a kormány minden tagja.

— Hétfőn délelőtt Laval külön kihallgatáson jelenik meg a pápa előtt, majd Pacelli bíborossal folytat tanácskozást. Az eddigi terv szerint

Laval kedden délben utazik el Rómából,

minden valószínűség szerint táskájában az új olasz-francia paktummal, amely egyik alapköve lesz a világ békéjének.

Laval római programja

Róma, január 3. A római külügyminisztériumban a következőket mondták Laval római érkezéséről és a programról:

— Bizonyos rezerváltsággal kell várni a nagy eseményt, de már bizonyosra veszik, hogy azok a tárgyalások, amelyek Laval és Mussolini között készülnek, végül is eredményre vezetnek.

— Már eddig is kialakult a tárgyalás és az ünneplés sorrendje. Laval pénteken este 19 óra 10 perckor érkezik.

A Duce várja a pályaudvaron nagy kísérettel.

Az eredeti tervtől eltérően a francia külügyminiszter nem a követségben száll meg, hanem az Excelsior-szállodában, a

számára fentartott lakosztályban.

— Pénteken csak üdvözlő egymást a két külügyminiszter, mert hiszen Mussolini elsősorban mint külügyminiszter tár-

Olaszország nem ír alá kölcsönös támogatási egyezményt

London, január 3. A News Chronicle vezércikke szerint tévedés volna feltenni, hogy a Rómában kötendő egyezmények végleg elintézik azokat a vitákat, amelyek valóságos gúny tárgyává tették az „európai béke” kifejezést. De

a tágabbkörű francia-olasz meg-egyezős megítéléséhez a levegőt azoktól a bizalmatlanságoktól és

félelmektől, amelyek a fegyverszünet óta megmérgezték az európai légkört.

A Times szerint most ki kell derülni, hogy a javasolt kötelezettségek tényleg kölcsönösök lesznek-e és vajjon Ausztriától is új kötelezettségeket követelnek-e a szomszédállamokkal szemben. Az egyezmény valószínűleg kölcsönös

számbeli tényezősege veszendőbe megy, mert a hitvalló szabadság és bizonyágtévő bátorság hiánya mindkét ország polgári joga viselésének méltóságára méltatlanná, gyakorlására képtelenné teszi.

— A magyar kálvinista egyház erre a lejtőre került.

Amit a magyar kálvinisták kálvinizmus történelmi ötvözet keménységével és szépségével jelent: ma már nem részesül abban az értékelésben és tiszteletben, ami kétfelől csapkodó vihar ellen is védekezési képességét, vallási

és nemzeti feladatok együtt, hiány nélkül teljesítésére alkalmatlanságát megilleti.

A püspök az ősi Kollégium határeirenek növelésében látja a védelem fegyverét. De amikor ily szörnyű a válság, mint a magyar kálvinizmus vezetője, a legszélesebb látókörű főpap látja, vajjon elegendő-e ennek a fegyvernek lassan ható, nemzedékeken át érvényesülő ereje. A magyar kálvinista szíve összeszorul a debreceni lélekharang csengésére, a jelre, amely imára int s lelkünk megmentéséért ma

gunkhoz kiált segítségért. „A lelki egyöntetűség hiánya” — mondja beszédében a püspök panaszos szava s máshonnan lélekragadó hatalommal a szavak közül int az apostol igéje: „Fiam szeressétek egymást.” Óh, ha meg tudnánk tenni: Imádkozni és szeretni egymást! Ha meg tudnánk látni, hogy debreceni püspök beszéde a magyarság lelkiismeret szava, a lélekharang, amely megkondul az élet elodázhatalan veszedelmén, a percen, amikor csak Istennél van a segítség! Az Istennél, aki az örök szeretet!

kötelezettségeket fog tartalmazni, amelyek szerint a szerződő államok nem avatkoznak szomszédaik belügyeibe és nem tőrnek meg, sem nem bátorítanak belpolitikai terroristákat. Az egyezmény még akkor is szilárdító hatást gyakorolna, ha csak ennyiből állana és remélhetőleg Ausztria valamennyi szomszédja minden nehézség nélkül csatlakozik ahhoz.

A Manchester Guardian párisi levelezője szerint nem bizonyos, hogy Mussolini és Laval találkozásánál általános egyezmény megkötése követi. Olaszország elvileg hozzájárult ugyan az osztrák függetlenségi egyezményhez, de

nem hajlandó a kölcsönös támogatási egyezményt aláírni, ami béke-módosítási politikája feladását jelentené.

Viszont a kizárólagos csak az elégtén ki, ha Olaszország forma szerint lemondana a revizionizmusról.

Mussolini az osztrák függetlenség szavatolását és a kölcsönös támogatási egyezményt különálló ügyeknek tekinti, míg a kizárólagos szerint a két kérdés egymástól elválaszthatatlan.

London, január 3. A Star szerint Franciaországot sikerült rábírnai, hogy mérsékelje a kizárólagos részéről sugalmazott azokat a követeléseket, hogy az osztrák függetlenséget Ausztria szomszédain kívül egyéb államok is szavatolják és hogy a magyar határok módosítását zárják ki. Mussolini azért követeli Lengyelország függetlenségének elismerését is, mert

az a végső terve, hogy a hat európai nagyhatalmat — Németországot, Angliát, Franciaországot és Olaszországot — európai tanácskozási csoportba hozza össze.

A javaslat tervezői különös figyelemmel várják, hogy milyen visszahatást gyakorol majd a terv Németországban, Magyarországon és Jugoszláviában.

Róma, január 3. Azokkal a hírekkel elentében, amelyek eddig a gyarmati kérdésben való megegyezésről beszéltek, ma Rómában elterjedt az a hír, hogy Franciaország és Olaszország között ezen a téren még semminemű megegyezés nem jött létre.

Páris, január 3. A Journal des Débats úgy értesül, hogy

Franciaországnak nem sikerült a középeurópai határok biztosítása, vagyis a revízió határozott elitélése tárgyában egészen világos nyilatkozatot kicsikarni.

Kénytelenek voltunk — írja — beérni egy körmönfont formulával, pedig a március 18-iki római egyezmények tervbevett kiterjesztése csak akkor lehetséges, ha Magyarországnak a római jegyzőkönyvekre épített revíziós reményeit letörlik.

Téli hóhullám és súlyos náthajárvány Angliában

London, január 3. Az újév emberemlékezetet meghaladó téli hóhullámot hozott Angliába. Tegnap az átlagos hőmérséklet 55 Fahrenheit-fok volt, vagyis csak 8 fokkal alacsonyabb az augusztus 30-iki hőmérsékletnél.

Walesben a rózsák, Skóciában a tavaszi mezei virágok nyílnak. Tegnap az ég naplemente idején halvány mályvaszínű árnyalatban uszott, amit a légügyi minisztérium a szokatlan meleg által előidézett porfelhőkkel hozott összeköttetésbe.

A kedvező időjárás ellenére az angol szigeteken súlyos ronszó toroklobjárvány dúl. A megbetegedések száma a múlt héten meghaladta a kétezernegyszázat. A betegség igen sok esetben huszonnégy órán belül halálos.

Az orvosok nézete szerint egyébként rendkívül súlyos spányolnáthajárvány is kezd kifejlődni Angliában, amely előreláthatólag február elején éri el csúcspontját.

Leugrott az emeletről a Kirov-gyilkosság két kivégzettjének özvegye

Páris, jan. 3. Az „Intransigeant” moszkvai táviratot közöl, amely szerint a Kirov gyilkosság két halálra ítélt és kivégzett áldozatának, Chacsakanak és Mandelstonnak özvegye ön-

gyilkosságot követett el. A két asszony együtt lakott és mindkettő emeleti lakásuk ablakából ugrottak az uccára s szörnyethaltak.

Hátborzongató vádbeszédet mondott Hauptman ellen az államügyész

London, január 3. Mint Newyorkból jelentik, hosszabb vita után ma megalakult a Hauptman Bruno élete fölött döntő flemingtoni esküdtbírók, még pedig 8 férfi és 4 női esküdtből.

Az esküdtzék megalakulása után az államügyész megkezdte a vádbeszédet. Hátborzongató élethűséggel ecsetelte a bűntett részleteit. Hauptman a vádbeszéd során ideges tekintettel meredt maga elé.

A szülők arcán ugyancsak visszatükröződött a tragikus rémület. Lindberghné halotthalványan, reszkette hallgatta végig a vádbeszédet. Lindbergh ezredes homlokán a veríték gyöngyözött.

Flemington, január 3. Az ügyész vád-

beszéde végén halálbüntetést kért Hauptmanra.

A szenvedélyes hangú vádbeszéd után a védelem semmisségi panaszt jelentett be azon a címen, hogy az ügyész a vádlott ellen izgatta az esküdteket. A bíróság a panaszt elutasította.

Ezután Lindberghné ment fel a tanúk padjára, hogy megtegye vallomását. Amidőn az egyik bírő fényképet mutatott fel az elrabolt és meggyilkolt gyermekről,

Lindberghné fuldokló zokogásban tört ki.

Hauptman előrehajolt és összesugott védőjével.

Bejelentőlapot hamisított a bejárónő, hogy felvehesse a szülési segélyt az OTI-tól

Varga Julianna, debreceni bejárónő a múlt év májusában úgy jelentette be magát a debreceni rendőrségen, mintha öz. Nagy Károlyné, debreceni lakosnő lenne alkalmazásban. Októberbe viszont ugyanilyen minőségben kijelentette magát s mindkét alkalommal ráhamisította a be, illetve kijelentő lapra Nagyné nevét.

Az OTI-nál azonban, ahol a bejárónő szülési segélyt akart felvenni, rájöttek a dologra és Varga Julia ellen eljárás indult két rendbeli közkirathamisításért.

A debreceni törvényszék most tárgyalta az ügyet. A vádlott vallomása-

ban kijelentette, hogy azért jelentette be magát, mert már ekkor 8 hónapja áldott állapotban volt és így akart a szülési segélyhez hozzájutni. Azt azonban tagadja, hogy hamisított volna, mert szerinte őt Nagyné neve aláírására felhatalmazta. Sőt, ugyanígy, fizetett is neki Nagyné 28 pengőt havonta, jóllehet nem volt nála alkalmazásban.

Nagyné viszont kijelentette, hogy mindez nem igaz, mert csupán egy udvaron lakik a leleményes barátnőjével, de egyéb nexus nincs közöttük.

A törvényszék Varga Juliannát jökezősen 15 napi fogházra ítélte el.

Percek alatt elsüllyedt egy személygőzös a newyorki Manhattan-hídnál

Newyork, január 3. A Canadian hajótársaság 1250 tonnás Lexington nevű parti gőzösének útban a Rode Islandon levő Providenz felé, nekifutott egy olajszállító hajó. Rövid idővel az első összeütközés után

A James Christenson nevű olajszállító hajó is teljes gözzel bele-szaladt a Lexingtonba.

A Lexingtonon nagy rés támadt. A James Christenson gőzös orrát hosszabb ideig odaszorította a támadt részhez és így megakadályozta, hogy a víz behatoljon a megsérült Lexingtonba. Közben a Lexington utasait a segítségére siető uszályhajók megmentették. Az összeütközés az East-folyón történt, közvetlenül a Manhattan és Brooklyn városrészeit összekötő Manhattan-híd közelében.

A Lexington rövid idő alatt elsüllyedt,

csak kéményei állnak ki a vízből.

A Lexingtonon 150 útas és 55 főnyi

legénység volt. Amikor a megmentetteket megszámozták, kiderült, hogy senki sem vesztette életét. Néhány könnyebb sebesültet kórházba kellett szállítani. Az összeütközés és az útasok megmentése olyan rövid idő alatt játszódott le, hogy a szerencsétlenül járt gőzösek még vészjelek leadására sem volt ideje.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Elárverezek Debrecenben 1935. évi január hó 5-én délelőtt fél 11 órakor Piac ucca 58. sz. a végrehajtást szenvedő lakásán 1732 pengőre becsült ingókat u. m. bútorok, függönyök, képek, ezüstneműk, zongorát stb.

Debrecen, 1934 december hó 13-án.

Szilágyi Lajos bírósági végrehajtó.

Vásároljon hirdetőinknél.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy

FERENC JÓZSEF UT 38. sz. alatt modernül felszerelt KÖNYV-NYOMDAT nyitottam, ahol olcsó áron a legkényesebb igényű nyomtatvány megrendelő közönséget is módomban van kiszolgálni. Felhívom a n. é. közönség szíves figyelmét művészi kivitelű EXLIBRIS, valamint színes nyomataimra. — A n. é. közönség szíves támogatását várva kiváló tisztelettel:

LEHOTAI PAL nyomdatulajdonos.

Összeomlott egy hatemeletes ház Milánóban

Milánó, január 3. Egy épülőfélben levő hatemeletes ház ma összeomlott. A szerencsétlenség pillanatában a hatalmas épületen 52 munkás dolgozott. Eddig 15 sebesültet szedtek ki a romok közül, akik közül négynek az állapota életveszélyes. Öt ember eltűnt, valószínűleg agyonzúzták őket a törmelések.

Szívenlőtte szerelmesét

Szombathely, január 3. Gregoss Sándor altiszt már régebbi idő óta udvarolt Kővári József ny. Máv. mozdonyvezető Margit nevű leányának. A leány szülei azonban eltiltották Gregost a háztól, mert még elintézetlen ügye van a bíróság előtt. Gregoss ma délután bement a Biel-féle vegytisztítóba, ahol a leány alkalmazásban van s ott szél nélkül szívenlőtte Kővári Margitot, majd önmagára lőtt. A leány kórházba szállítás közben meghalt, míg Gregoss csak könnyebben sérült meg.

Halálra égett egy két éves kisleány

Braun Éva két éves kisleányt, egy hajduszoboszlói kereskedő kisgyermekét pár nappal ezelőtt harmadfoku égési sebekkel borítva hozták be a debreceni klinikára. Azonban már nem lehetett megmenteni az életnek és a kisleány csütörtökön délelőtt meghalt.

Eddigi adatok szerint a gyermek otthon a tűzhely mellett ült és egy kipattanó szikrától meggyulladt a ruhája, így szenvedte a halálos égési sebeket.

Az ügyészség javaslatára a vizsgálóbíró elrendelte a boncolást, valamint a vizsgálatot annak megállapítására, hogy a gyermek haláláért kit terhel a felelősség.

Kivégeztek Leobenben egy rablógyilkost

Graz, január 3. A leobeni rögtönítélő bíróság ma tárgyalta Bogensberger János pusterwaldi 30 éves segédmunkás bűnügyét, aki december 16-án Pusterwaldban Hamischer Viktor hét éves fiút és annak 70 éves nagyanyját fejszecsapásokkal megölte, illetőleg súlyosan megsebesítette, hogy az öregasszony megtakarított pénzéhez hozzájuthasson. A bíróság Bogensberger kötéltálati halálra ítélte.

Bécs, január 3. Leobenben jelentés szerint a kötéltálati halálra ítélt Bogensberger Jánost este háromnegyed 10-kor kivégezték.

Magasztos ünnepségen iktatták be Vásáry polgármestert a debreceni ref. egyház főgondnoki székébe

Magasztosan szép ünnepség keretében történt csütörtökön a debreceni református egyház presbitériumában a főgondnok és az újonnan választott presbiterek beiktatása. A debreceni egyház tudvalevően december 18-án tartott ösgyűlésen választotta meg egyhangú lelkesedéssel dr. Vásáry István polgármestert újból főgondnokká. Ugyanekkor az egyházrészek megválasztották a megüresedett presbiteri tisztségekre az új presbitereket. A

presbitérium az új főgondnok és a presbiterek beiktatása és a bizottságok újjáalakítása céljából tartott most ülést, amelyet különös jelentőségűvé dr. Baltazár Dezső püspök beiktató beszéde és dr. Vásáry István polgármester, főgondnok székfoglalója tett.

A gyűlést a püspök bibliaolvasása és imája nyitotta meg. Megnyitójában mély részvétellel emlékezett meg Sós Béláné hirtelen haláláról.

A főjegyzői bejelentések

Dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző bejelentette, hogy a főgondnok- és presbiterválasztás jogerőssé lett, mert a határidő letelt és nem adtak be elene fellebbezést.

Amikor azt jelentette be, hogy egyhangú közfelkiáltással választották meg dr. Vásáry Istvánt, a presbitérium tagjai újból és újból lelkesen éljenztek Vásáryt.

Bejelentette még a főjegyző, hogy a bizottságok elnökeit közfelkiáltással, a tagokat titkos szavazással kell megvá-

lasztani. Felolvasta az előkészítő bizottságok javaslatait az elnökök szemlélyére vonatkozóan és felolvasta az új presbiterek neveit is, megjegyezvén, hogy azok, akik eddig nem voltak presbiterek, esküt fognak tenni.

A presbitérium elfogadva a javaslatokat, a bizottságok elnökeit egyhangú közfelkiáltással választotta meg.

Az új főgondnok és az új presbiterek ezután dr. Juhász Nagy Sándor olvasása után letették az esküt, mire dr. Baltazár Dezső püspök a következő beszédet intézte a főgondnokhoz és az esküt tett presbiterekhez:

Baltazár püspök beiktató beszéde

— Szeretett Főgondnok Úr! Kedves Presbíter Urak!

A magyar kálvinizmus vallása és követelése, a magyar református egyház szolgálata nem szokott hozni világi hasznot és előnyöket.

A magyar kálvinizmus tiszta kereszténység. Hite, tudománya, erkölce, élete az Úr Jézus evangéliumához, az Úr Jézus életéhez, mint egyedüli zsinórmértékhez igazodik.

— Az Úr Jézus világossággal jött a világra. De az emberek jobban szerették a sötétséget a világosságnál. Jézust nem fogadták be. Nem adtak fejaljat a nyugovására. Vádolták, gyalázták és megölték. Követőinek sem jövedől más jövőt. Egyházunk történelme

ezért van tele szomorú, sötét és véres lapokkal. Jelene is ezért szorongatott. A világ nem szereti azokat, akik a Jézuséi.

— A Jézus szeretete azonban mindent pótol és kárpótol. Istenfiúságot ad a legnagyobb méltóságban: szabadságban. Ezért

érdemes a világból, a világ hasznából, előnyeiből kitagadottnak lenni. Érdemes a magunk sebével pótolni, ami hívja van Krisztus szenvedésének a mi halandó életünkben.

Érdemes dicsekedni azokkal a sebeinkkel, amelyeket a világ gonoszúsága és bűne Jézushoz s az ő evangéliumához, az igaz kereszténységhez való hűségünkért vág testünkön, lelkünkön.

— Világi javak hasznok és előnyök még senkit sem bizonyítottak igaz kereszténynek lenni. De a keresztthordozás Jézus után menve, bizonyosság az igaz hit mellett. Ne kedvetlenítsen, ne csüggyessen tehát titeket sem a jelenvaló világ semmi ostroma. Ékeskedjétek példaadó hittel ami mind magatokat, mind másokat megtart és meggyőzi a világot.

A gyülekezetektől nyert jó bizonyosságok ösztönözzön Jézushoz, a magyar kálvinizmushoz, Debrecen történelmi dicsőségéhez méltó életfolytatásra, hivatalos szolgálatra.

Mindenki szeretetben végezze a kötelességét — mondta főgondnoki székfoglalójában Vásáry polgármester

— Nagyméltóságú Püspök Úr, kedves Hittestvéreim! Lelkem mélyéig hatottak meg azok a szavak, amelyeket hozzánk és engem kiemelve hozzám intézni Püspök Úr Ókegyelmessége szíves volt. Nagyon nehéz megtalálni a szavakat, amelyekkel méltóan lehetne válaszolni a hozzánk intézett beszédre. Érezzük mindnyájan, hogy

a debreceni református egyház élén járni nagy kitüntetés mindenkinél s nagy teher.

De a mai időkben ez úton menni, az elődökhöz igyekezni méltóknak lenni, még nagyobb terhet ró mindnyájunk vállára. Nem tudja senki, hogy mi lesz e világgal, csak azt érzi mindenki, aki érezni és logikusan gondolkodni tud, hogy nagy bajok vannak s hogy a bajoknak egyik része az anyagi életre vonatkozik. Sokszor nagyon kemény próbára teszi egyesek és közületek életét az anyagiak súlyos gondja. De úgy érzem, hogy ezek a nehézségek, amelyek az anyagi világ terén mutatkoznak, könnyen elviselhetők lennének általunk, akiknek elődei mint magyarok ezer éven át, mint reformátusok félezer éven át kiállottak annyi szorongatást, megpróbáltatást az anyagi

— Aranyérmél és az ezzel járó beldugulás, végbélrepedés, kelés, terhes vizeleti inger, májduzzadás, derékfájás, mellszorulás, szívdobogás és szédülési rohamok esetén a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata csakhamar kellemes megkönnyebbülést eredményez.

A presbitérium s az egész gyülekezet nevében üdvözlök szeretettel és köszöntlek áldásmondással benneteket. Mindnyájatokat örömmel is, mint nagy nyereséget, de természetesen

legnagyobb örömmel a megújult bizalom fényében, lelki ereje, erkölcsi értéke, sok nagy érdemei és egyéni fölényes kiválósága érintettségében ismét vezéri helyre állított főgondnokunkat: dr. Vásáry István polgármester urat.

A mélységes, nagy figyelemmel hallgatott szavak után, amelyek láthatóan mindenki lelke mélyéig hatottak, dr. Vásáry István polgármester, főgondnok válaszolt a püspök szavaira és a következőket mondta:

világ erőszakoskodásaiban.

Sokkal nagyobb baj az kedves hittestvéreim, hogy a lelki értékek látszanak veszendőben lenni, a lelki egyensúly bomlott meg e világon.

Elfeledkeztek arról, hogy mi a legnagyobb érték, amit az egymást követő vallási rendszerek után a kereszténység adott a világnak. Hiszen más vallások mellett is éltek emberek évezredek óta, de nem tudtak soha odaemelkedni sem civilizációban, sem lelkiségben, sem kultúrában, mégcsal anyagiakban sem, mint amennyire a kereszténység alatt emelkedett az emberiség. És ezt annak köszönheti, hogy ez a vallás hozta meg azt, ami után vágyakozott a lélek, amit egyedül a kereszténység hozott meg, az istenfiúságot, testvéri szeretetet és békességet. A történelemben volt már olyan korok, amikor nem állottak minden magasztos eszményt megtagadni hol földi érdektől, hol eltévelyedéshől és megtiporni az embert és a nagy eszméket;

a kereszténység legszentebb eszméivel ajkaikon mást tettek, mint amit a kereszténység parancsol és szeretetlenséget és gyűlölséget műveltek.

A világháború legnagyobb romboló hatása nem anyagiak terén, hanem lelkiek terén mutatkozott. Felszabadultak clyan indulatok, amelyeket rabláncra fűzni van hivatva minden olyan ember, aki Krisztus nevét igazán ajkára veheti és engedi, hogy Krisztus a szívében lakjék, aki Krisztust szívébe fogadja. Ez történik ma is.

A kereszténység nevében azok beszélnek, azok hirdetik magukat keresztényeknek, akiknek szívében gyűlölet és békétlenség dolgozik

és azokat itélik el, mint nem keresztényeket, akik életüket áldozzák Krisztusnak és embertársaiknak és akik munkálkodják a szeretetet. A kereszténység ereje abban áll, hogy sok gondot fordít a keresztény eszmék megvalósítására és az abban való nevelésre. Ezen fordul meg a világ sorsa. Ha már a ma élő generáció, az életbe lépött generáció nem is jár mindig a kereszténység útján és csak ajkán viseli a kereszténységet, vigyázni kell,

SIKER — DIADAL —

EMMY

**HUSZÁRVIGJÁTÉK
MAGYAR FILM
VIGSZINHÁZ**

Előadások: 5, 7 és 9 órakor
Első előadás mérsékelt helyárrakkal

Könnyű szépet és

jót adni, mert:

Irtta: Rákosi Viktor

Filmre irtta: Mihály István

Rendezte: Székely István

Zene: Fényes Szabolcs

Játszák:

Ágay Irén

Jávör Pál

Rajnay Gábor

Gózon Gyula

Maklár Gyula

Gombaszögi Ella

Kabos Gyula

Páger Antal

hogyan a jövő generációnak ne csak az ajkán, hanem a szívében is legyen a szeretet és a keresztyénség. Ezért kell nagy gondot fordítani nevelőintézetekre

és nagy szeretettel kísérni nevelőink munkáját és megkövetelni tőlük, hogy a századok tradícióit tisztelve, Istennel szemben alázattal, embertársaik iránt szeretettel neveljék a mi származékainkat. Így lesznek ők Magyarország reménységei és oszlopai.

Különös kegyét látom a sorsnak abban, hogy engem, aki szeretetből mindenkinek segítettem és akít mindezt szeretetlenséggel vettek körül, erre a helyre állított,

hogyan ügyeljek a saját tisztességem és szigorú legyek arra, hogy mindenki szeretetben végezze a kötelességét. Ugy látom, hogy nincs más élethivatásom, mint ez és kijelentem, hogy a szeretetlenséget nem szeretetlenséggel, hanem a békeség munkálásával viszonzom, a szeretetet nem hangoztatással, hanem annak gyakorlásával fogom megmutatni.

Még a beszéd elhangzása után is másodpercekig a legmélyebb csend követte a nagyszerű beszédet, csak azután hangzott fel mindenfelől az általános helyeslés és tetszés jele, a taps és éljenzés.

A főgondnok után az újonnan esküt tett presbiterek nevében dr. Balogh Béla mondott szép beszédet, amelyben megköszönte a bizalmat és megígérte, hogy mindannyian teljes szívvel és lélekkel az egyház javán fognak munkálkodni.

Választások

A presbitérium megválasztotta még kiküldöttéit a különböző testületekbe. A kollégiumi igazgatótanácsba dr. Papp Károly egyetemi tanárt, a főgimnáziumi bizottságba dr. vitéz Besenyei Lajost, a tanítóképző intézeti bizottságba dr. Veress István igazgatót, a polgári iskolai bizottságba vitéz Csányi Adorjánt, a leánygimnáziumi bizottságba Hettesheimer Ernő tanárt, a leánytanítóképző intézeti bizottságba dr. Papp Ferencet, a leányiskolai bizottságba Nagy Jánost tanárt.

Végül megválasztották az egyes bizottságokat.

Január 10-én lesz az Ujságíró Club VI. hangversenye

Az annyira megkedvelt hangversenyek sorozatát az Ujságíró Club folytatni fogja és január 10-én este fél 9 órai kezdettel rendezi meg VI. hangversenyét. A műsor szereplői Buza Gábor és G. Hoor Tempis Erzsébet lesznek.

Buza Gábor a városi zeneiskola tanára, ma Debrecenben a hegedűjátás első reprezentánsa. Zsolt Nándornak, a Zeneművészeti Főiskola hegedűművész-képző tanárának volt kitüntetéses növendéke, aki debreceni működése alatt egész generációt nevelt.

Ezúttal Zsolt Nándor Valse Caprice, Schubert Ave Mariáját és Moment Musicalját, továbbá Országh Tivadar Magyar táncát fogja játszani.

A műsor másik kitűnő szereplője, Galánfyiné, Hoor Tempis Erzsébet, szintén a zeneiskola művésztanára, mint a legkiválóbb ének-művésznő s kitűnő énekpedagógus már jól ismeri a közönség. Neve országos, sőt külföldi viszonylatban is jó márka és még a legszigorubb kritika is, mint az egyik legnagyobb magyar tehetséget könyvel el.

Műsorán Lekuona Pavo Real Aprile és Lányi Viktor két bájos dala szerepel.

A zongorakíséretet az egész műsoron Galánfy Lajos zeneiskolai tanár, a kiváló pianista és nagyszerű pedagógus látja el.

Két hónapra ítélték a cigányt, aki újévköszöntéskor négy ezüstkanalat lopott az ügyésztől

Tegnap számunkban megírtuk, hogy Milák Nagy Gusztáv debreceni cigánylegény milyen hirtelenséggel emelt el négy ezüst kanalat Csath Kálmán dr. királyi ügyész lakásának konyhájából, újévi jókívánások kifejezésének ürügye alatt.

A derek evőeszkögyűjtőt azonban rekordidő alatt elcsípték és csütörtökön délelőtt gyorsított eljárás folytán már a debreceni törvényszék egyes-bírósa előtt felelt az újévi stikliért.

A tárgyaláson a vádlott sopánkodva kijelentette, hogy igazán csak a jószándék vezette és pusztán szíve tulajdon jókívánalmait óhajtotta kifejezésre juttatni. A konyhába ment, ahol

a szakácsnőnek öntötte ki előbb a szívet, majd kijelentette, hogy az ügyész úrnak is boldog újévet akar kívánni. A szakácsnő be is ment, hogy kihívja az ügyészt, azonban ezalatt Gusztáv körülnézett és, mint mondta, már a vérében van, hogy amit szeméi meglátnak, azt kezeivel is enyves összeköttetésbe kerül. Meglátta az ezüst kanalakat és meglátni és zsebre venni egy pillanat műve volt. Azután nem is várta, hogy még valakinek kívánjon újévet, elszökött.

Milák újévi gyűjtőszendevélyét két havi jogerős fogházzal honorálta a törvényszék.

Szilágyi Lajos főispán nyilatkozik: Fráter László nyugalmazott alispánt a fegyelmi bíróság semminemű vád alól sem mentette fel

Szilágyi Lajos dr. biharvármegyei főispán a következő nyilatkozat közlésére kérte fel szerkesztőségünket:

Egyik debreceni napilap hasábjain az elmúlt napokban téves közlemény jelent meg dr. Fráter László, biharvármegyei nyugalmazott alispán fegyelmi ügyéről, illetve az 1929. évi XXX. t. c. 87. §-a alapján szervezett fegyelmi bíróságnak dr. Fráter nyugalmazott alispán egyik fegyelmi ügyében hozott ítéletéről.

Tekintettel arra, hogy Fráter nyugalmazott alispán ellen Biharvármegye köz-igazgatási bizottsága indította meg a már ismert fegyelmi eljárásokat, ez a bizottság is függesztette őt fel az állásától és ugyancsak Biharvármegye kisgyűlése és közgyűlése hozta meg az elsőfokú marasztaló ítélet enyhe volta miatt a fellebbező határozatokat, minden téves közlemény, ami ezekben a fegyelmi ügyekben napvilágot lát, Biharvármegye önkormányzati szerveinek a jó hírnevét érinti és sérti.

Ebből kifolyólag, mint a fent felsorolt önkormányzati szerveknek ezidőszaki elnöke, a legnagyobb nyomatékkal tiltakozom Biharvármegye minden téves beállítása ellen és cáfolatul

kozom Biharvármegye minden téves beállítása ellen és cáfolatul

a legnagyobb határozottsággal nyilatkozatom, hogy abból egyetlen egy szó sem igaz, hogy dr. Fráter László nyugalmazott alispánt a fegyelmi bíróság akárminő vád alól is felmentette volna.

Hasonlóképpen minden, a felmentéssel kapcsolatos egyéb híresztelés, mint a fegyelmi vétség megállapítása stb. is téves és hibás minden az ezekhez a valótlan hírekhez fűzött kommentár.

A fentemlített fegyelmi bíróság ugyanis a múlt évi december 21-én hozott 290.711—1934. számú ítéletével

elévülés okából szüntette meg Fráter nyugalmazott alispán egyik ügyében a fegyelmi eljárást,

amiből önként következik, hogy a vádak tekintetében a bíróság felmentő határozatot nem is hozhatott.

Hasonlóképpen minden olyan beállítás, amely a bírósági ítéletet egyrészt Biharvármegye dezavválásának, másrészt Fráter László rehabilitálásának tünteti fel,

mert

egy elévülés címén hozott megszüntető határozat nem lehet dezavváló, de nem lehet rehabilitáló jellegű sem, egyik félre sem.

Téves továbbá az a híresztelés, hogy a bíróság ítélete szerint meg sem szabad lett volna Fráter nyugalmazott alispán ellen a fegyelmi eljárást indítani, mert ilyen megállapítás sem az ítéletben, sem annak a megokolásában elő nem fordul, de nem is fordulhatott volna, mert

a fegyelmi eljárás megindítását Fráter nyugalmazott alispán önmaga is kérte, ilyen esetben pedig parancsolóan előírja az 1929. évi XXX. t. c., hogy a fegyelmi eljárást meg kell indítani.

A visszatartott írtelmények kiadása és a felmerült 105 P 78 f. költségnek Biharvármegye terhére való áthárítása az elévülési határozatból önként folyik, ez amannak természeteszerű folyamánya.

És nincs semmi újabb fordulat, vagy zűrzavar a már megtörtént nyugdíjaztatás kérdésében sem, mert Fráter nyugalmazott alispán nyugdíjaztatása az 1934. évi I. t. c. alapján, a vármegye közgyűlésének 146 szavazattal 9 szavazat ellen hozott kezdeményező határozata és a belügyminiszter úr idevonatkozó leiratára rendeltetett el és az 1934. évi december 4-én a törvényhatóság közgyűlésének egyhangú határozatával fogantatott.

A továbbiakban pedig: Fráter nyugalmazott alispán ellen 14 még elintézetlen vádpont kérdésében folyamatban van még a fegyelmi eljárás, a most befejezett fegyelmi ügyet illetően pedig

a törvényhatósági bizottság február havi rendkívüli közgyűlése fog határozni a kártérítési kereset beadása iránt.

Berettyóújfalú, 1933 január 2.

Szilágyi Lajos,
Biharvármegye főispánja.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 3-án, csütörtökön a következő bejelentések történtek:

Születések: Kiss András közműves, fiú, Sándor; Kovács Géza napsz., fiú, József; Krankovics István napsz., fiú, Sándor; Kubinyi Ferenc adóellenőr, leány, Éva; Kovács Mihály máv. lakatos, fiú, János; Varga Benjámin gépész, leány, Berta; Viesel Albert ügynök, leány, Edit; Varga Imre napsz., fiú, János; Kovács Géza cipész, leány, Magda; Fehér Gábor fm., fiú, Ferenc; Schmidt József szabó, fiú, Szilveszter; Strébely József fényező, leány, Anna; Gömör István m. tisztviselő, fiú, Zoltán; Zeke Lajos majos, leány, Margit; Nagy Bálint fm., leány, Erzsébet; Róth Sándor fm., leány, János; dr. Erdős Károly forg. adóellenőr, leány, Katalin; Mester József üveges s., fiú, József; Tóth Kálmán szabó s. fiú, Kálmán; Szabó András fm., leány, Katalin; 1 halvaszületés és 4 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Kovács Elek ref., 16 éves, Kisujszállás. Özv. Vizelyi Gáborné ref., 50 éves, Poroszlai ut 67. Kubinyi Emília r. kath., 62 éves, Busi u. 21. Braun Éva izr. 2 éves, Szoboszló. Özv. Gál Lajosné ref., 57 éves, Telegy u. 55. Dr. Soós Béláné ref., 34 éves, Széchenyi u. 4. Nagy István ref., 58 éves, Vértess. Filep László ref., 72 éves, Jókai u. 18.

Eljegyzések: Szabó András fm.—Major Etelka; Köllman Ignác sütő m.—Szabó Erzsébet; B. Kovács Sándor napsz.—Rusnyák Jolán; Bóta József kertész—Sarkadi Róza; Horváth Béla sütő s.—Balogh Emma; Fekete Imre asztalos s.—Papp Jolán.

Vidéki ujságot olvas az ország lakosságának 88 százaléka!

Vidéken él az ország lakosságának 88%-a!

A leghatalmasabb fogyasztókerület a vidék!

Csak a vidéki lapok útján juthat el a vidéki fogyasztóhoz!

Az ésszerűen dolgozó kereskedő, iparos, gyáros, vállalkozónak ma már nélkülözhetetlen a vidéki lapokban való hirdetés!

A vidék a fogyasztás legértékesebb piaca, a kinálta egyre nagyobb mérvben terjeszkedik a vidékre. Ha a vidéki nagyközönség minden rétegéhez hozzá akar férközni, vegye igénybe a vidéki sajtó óriási nyilvánosságát, — ez a propaganda új és értékes összeköttetéseket hoz létre és a hirdetésbe fektetett csekély töké sokszorosan megtérül!

Kérje még ma díjmentesen ERDŐS JÓZSEF hirdetési iroda Budapest, VI., Teréz-körút 35. szám. Telefon: 125-58.) vidéki hirdetési propagandákról szóló prospektusát.

Ingyen a Petőfi Társaság Koszorúja a Debreceni Független Ujság olvasóinak

A Petőfi Társaság országos mozgalmat indított a nemzeti irányú mozgalom újjáélesztésére. Ezt a célt szolgálja, midőn a Debreceni Független Ujság olvasóinak ingyen küldi meg a Petőfi Társaság Koszorú című kötetét.

Az értékes kötet tartalma a következő: 1. Herczeg Ferenc: Utravaló írás. 2. Havas István: Négy szonett. 3. Pekár Gyula: Az infánsnő parancsa. 4. Falu Tamás: Semmi sem lenne másként. 5. Kállay Miklós: Esmék és irányok. 6. József Ferenc kir. herceg: Szüret. 7. Komáromy János: Látlak-e még? 8. Bónyi Adorján: Két férfi. 9. Szathmáry István: A dal halála. 10. Gyökössi Endre: Az eldőlő szobor. 11. Petőfi: Színház és cirkusz. 12. Gulácsy Irén: Lesz-e gyümölcs a fán? 13. Gáspár Jenő: Az arany páva. 14. Kiss Menyhért: Magyar Mitatánk. 15. A Petőfi Társaság élete.

Tessék az alábbi szelvényt kivágni és beküldeni:

T.
PETŐFI TÁRSASÁG
DEBRECEN,
Arany Bika-szálló.
Kérem részemre a Petőfi Társaság Koszorúját ingyen és bérmentve megküldeni.
Név:
Pontos cím:

Az itt közölt szelvényt tessék kitölteni, kivágni s egy levelezőlapra felragasztva postára tenni.

Meghalt dr. Sós Béla lelkész fiatal felesége

A debreceni református lelkészi kar egyik legrokonszenvesebb, legképzettebb tagját, dr. Sós Bélát, súlyos, megrendítő csapás érte: meghalt fiatal felesége, akivel a legharmonikusabb, példaképi szolgáló, legszebb családi életet élte. Igazi, meleg, bensőséges házastársi szeretet fűzte egybe a két embert, akinek mindegyike féltő gondnal és nagy melegséggel, megértéssel vette körül a másikat.

Dr. Sós Béláné Szász Irma fiatalon, 35 éves korában távozott az élők sorából, hogy 15 évi házasság után most mérhetetlen fájdalommal hagyja itt a szerető férjét. A fiatal asszony már hosszabb idő óta betegeskedett, szervi szívbetegsége kórota. A férj éppen ezért a legnagyobb figyelemmel és a legnagyobb gondossággal vigyázott a kedves élettársára, azonban az Isten rendelései kifürkészhetetlenek. Minden gondosság, minden szeretet és minden figyelem hiábavaló volt, mert nem tudta megmenteni az elmúlástól. A fiatalasszony szíve, amely annyi szeretettel volt gazdag, annyi jólelkőséget gyakorolt, csütörtökön reggel megszűnt dobogni.

Dr. Sós Béláné Szász Irma temetése pénteken délután 2 órakor lesz a köztemető diszravatólozójából. A gyászszertartást dr. Révész Imre egyetemi tanár fogja végezni, akit táviratilag hívtak haza Miskolcra erre a szomorú alkalomra. A temetésen sem éneklik, sem dalárda nem lesz és így a temetésen a 263. dícséret 1. és 2. és 58. dícséret 1. és 2. énekét éneklő a gyászoló gyülekezet, amit a gyászoló család kér is. A temetést a Dankó temetkezési vállalat rendezi.

Véglegesen megállapították az iparos és kereskedő érdekeltségi választás eredményét

Csütörtökön délután ült össze a kereskedő és érdekeltségi választás bizottsága, hogy a vasárnap lezajlott törvényhatósági választás eredményét véglegesen megállapítsa.

A bizottság részéről Kontsek Géza elnök

a kiskereskedők csoportjában a következő eredményt állapította meg:

Rendes tagok: Vadászi Sándor 738, Mező Armin 610, Ujlaki Sándor 566. Póttag: vitéz dr. Dávid Géza. Szavazatot kaptak még: Nagy Gyula 442, Ferenczy Károly 419.

A nagykereskedők csoportjában

rendes tag: Bernfeld Sámuel. Póttag: Ulmann Salamon 584.

Kontsek Géza választási elnök ismertette az iparkamarához küldött polgármesteri és rendőrségi átiratokat Ujlaki Sándor állampolgárságára vonatkozóan. Eszerint Ujlaki Sándor magyar állampolgársága mai napig igazolva nincs. Ezt a jegyzőkönyvvel együtt a bizottság az igazoló választmányhoz terjeszti. Amennyiben Ujlaki Sándor magyar állampolgárságát hitelesen igazolni nem tudná,

vitéz Dávid Géza lesz a rendes és a szoron következő Nagy Gyula a póttag.

Az iparosok csoportjában

rendes tagok lettek:

Kisiparosok: Vági István 961, Szendrei Sándor 957, Mázló József 940, Pataky József 925.

Póttagok: Nagy József 915, Kaszás János 878.

Ugyancsak 878 szavazatot kapott Szabó Károly is, de a magasabb képesség alapján Kaszás János győzött.

Nagyiparosok csoportjában

rendes tag: Bartha István 939. Póttag: id. Szigethy Gyula 918.

A választási bizottság elnökehez panasz érkezett, hogy a városkészen működő szavazatszedő küldöttség több olyan szavazatot érvényesített, melyeken Bartha István helyett Bartha Ferenc szerepelt. A választási bizottság megvizsgálta a panaszt és megállapította, hogy 940 szavazat közül csak egyetlen cédulán szerepelt Bartha Ferenc, de ezt is levonták, s így jött ki a 939-es szám, tehát még mindig 21 a többség.

Hajdúböszörménybe fog kiszállni a budapesti Töreky-tanács a Szálkay polgármester sajtóperében

Még e hónapban letárgyalják a Hajdúböszörmény város világitási vállalata körüli panaszokat

Ez év júliusában érdekes cikk jelent meg vitéz Bajcsy-Zsilinszky Endre hetilapjában, a Szabadságban „Semper Idem” aláírással. A cikk azokkal az állítólagos visszaélésekkel foglalkozott, amelyek a hajdúböszörményi világitási díjak kibírhatatlan drágasága mögött rejlenének a cikkíró állítása szerint. Élesen támadta a cikk írója Szálkay Antal dr. hajdúböszörményi polgármesterét, akinek mint a világitási vállalat elnökgazdájának és a számvizsgálóbizottság elnökének — a cikkíró szerint — föltétlenül tudnia kellett volna az elkövetett visszaélésekről.

A cikkíró a világitási vállalat körüli ügyekben elsősorban Szálkay dr. polgármestert teszi felelőssé.

Szálkay Antal polgármester sajtópárt indított a cikk szerzője ellen. Lévy József dr. hajdúböszörményi városi tisztviselő vállalta a cikk szerzőségét, azonban közzelevőjéül Bodnár Márton városi képviselőt nevezte meg, aki szerinte azt akarata ellenére hozatta le a cikket a Szabadság hetilapban. Bodnár Márton Lévy főorvos óvatosságra bírta, hogy ne vállalja is kényszerűl a sajtópártnak reártartozó vádlotti részét. De-

cember elején volt az ügy főtárgyalása Budapesten, a Töreky Géza dr. tanácsa előtt. Az elsődleges vádlott: Bodnár Márton és a másodrendű vádlott: Lévy József dr. tisztiorvos kijelentették, hogy

a cikk megírását, illetőleg közzelevőjét közérdek hozta létre és védőjükkkel: Eröss János dr. rál együtt a legszeleesebb bizonyítási eljárás lefolytatását kérték. A bíróság helyet adott Eröss János dr. és védettjei kérelmének és elrendelte a legszeleesebb alapon a bizonyítási eljárás lefolytatását.

Közben Szálkay Antal polgármester fölöttes közigazgatási hatóságaitól fölhívást kapott, hogy ezek után tisztázza személyét az ellene fölhozott súlyos vádakkal szemben. Mennyiben fogja tudni tisztítani a saját személyét Hajdúböszörmény polgármestere a cikkíró és a cikkelhelyező vádlottak állításával szemben, ezt a közeli napok fogják eldönteni. Pénteken a budapesti ügyészség egyik vizsgálóbírája fog leutazni Hajdúböszörménybe, hogy megkezdje az ügy alapos kivizsgálását és az ezzel kapcsolatos általános kihallgatásokat. A kihallgatások előreláthatólag 3-4 napot vesznek igénybe, mely idő alatt Böszörményben fog tartózkodni Eröss János dr. ügyvéd is. Amennyiben a napokban lefolyó vizsgálóbírói kihallgatások fényt derítenek a bonyodalmas ügyre

még e hónap végén, vagy február elején megéjtik a revezetes ügy főtárgyalását Hajdúböszörményben. A főtárgyalásra természetesen a Töreky-tanács fog kiutazni Böszörménybe.

A hajdúvárosban nagy izgalommal tárgyalják az ügyet, amelynek kimenetele nagyon fontos Szálkay polgármesterre, fontos azonban ennek a nagy kiterjedésű, de igen szegény hajdúváros lakosaira nézve is, akik számára épen nem közömbös az a kérdés, hogy miért kellett eddig a külön és egyenként állandóan adózott villanyórák használati díjai mellett a kilovattokért a debreceni és a többi hajdúvárosi viszonyokat túlhaladó módon fizetni igen magas tartást a városi világitási vállalatnak.

Aki szerint a részeg embernek joga van duhajkodni

Blau Manó lisztügynök könnyű testisértés miatt felelt ma a debreceni járásbíró előtt. Blau ugyanis, miután az egyik debreceni kocsmában néhány héttel ezelőtt alaposan teleítta magát, a kocsmáros csitítandó kezdte a duhajkodót, mire Blau a kocsmáros fejéhez vágta az egyik boros poharat. A pohárnak szomorú vége lett, de a jámbor kocsmáros fején előzőleg nem átalott egy éles daganatot szülni. A kocsmáros természetesen följelentette a harcias lisztügynököt.

Blau azzal védekezett, hogy a kocsmáros nem hagyta őt kurjongatni — Részeg embernek jogában áll duhajkodni — mondotta a vádlott. A járásbíró természetesen nem vehette figyelembe eme nagyon eredeti, de igen primitív indokot és Blau Manót 50 pengő pénzbüntetésre és a letétele árának megfizetésére ítélte, Blau fellebbezett.

KÁVÉHAZBAN
ÉTTEREMBEN
CUKRASZDABAN
BORBÉLYNAL
Kérje
A FÜGGETLEN UJSÁGOT

URANIA APOLLÓ

Ma, pénteken:

a tegnapi nagy tetszés mellett bemutatott kémtörténet BRIGITTE HELM ES WILLY FRITSCH új világfilmje

A sziget, vagy a becsület vértanúja

KEM MAYNARD a cowboykirály legújabb izgalmas bravurja

1. A kanadai véreb vadnyugati történet 10 felv.

2. CONRAD WEIDT drámai alakításával

Az asszonynélküli város

Előadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor.

AZ ELSŐ ELŐADÁS MÉRSEKELT HELYARAKKAL

hogyan a jövő generációnak ne csak az ajkán, hanem a szívében is legyen a szeretet és a keresztyénség. Ezért kell nagy gondot fordítani nevelő-intézetekre

és nagy szeretettel kísérni nevelőink munkáját és megkövetelni tőlük, hogy a századok tradícióit tisztelve, Istennel szemben alázattal, embertársaik iránt szeretettel neveljék a mi származékainkat. Így lesznek ők Magyarország reménységei és oszlopai.

Különös kegyét látom a sorsnak abban, hogy engem, aki szeretetből mindenkinél segítettem és akit mindezt szeretetlenséggel vettek körül, erre a helyre állított,

hogyan ügyeljek a saját tisztességem és szigorú legyek arra, hogy mindenki szeretetben végezze a kötelességét. Ugy látom, hogy nincs más élethivatásom, mint ez és kijelentem, hogy a szeretetlenséget nem szeretetlenséggel, hanem a békeesség munkálásával viszonzom, a szeretetet nem hangoztatással, hanem annak gyakorlásával fogom megmutatni.

Még a beszéd elhangzása után is másodpercekig a legmélyebb csend követte a nagyszerű beszédet, csak azután hangzott fel mindenfelől az általános helyeslés és tetezés jele, a taps és éljenzés.

A főgondnok után az újonnan esküt tett presbiterek nevében dr. Balogh Béla mondott szép beszédet, amelyben megköszönte a bizalmat és megígérte, hogy mindannyian teljes szívvél és lélekkel az egyház javán fognak munkálkodni.

Választások

A presbitérium megválasztotta még kiküldöttéit a különböző testületekbe. A kollégiumi igazgatótanácsba dr. Papp Károly egyetemi tanárt, a főgimnáziumi bizottságba dr. vitéz Besse nyei Lajost, a tanítóképző intézeti bizottságba dr. Veress István igazgatót, a polgári iskolai bizottságba vitéz Csánky Adorjánt, a leánygimnáziumi bizottságba Hettesheimer Ernő tanárt, a leánytanítóképző intézeti bizottságba dr. Papp Ferencet, a leányiskolai bizottságba Nagy János tanárt.

Végül megválasztották az egyes bizottságokat.

Január 10-én lesz az Ujságíró Club VI. hangversenye

Az annyira megkedvelt hangversenyek sorozatát az Ujságíró Club folytatni fogja és január 10-én este fél 9 órai kezdettel rendezi meg VI. hangversenyét. A műsor szereplői Buza Gábor és G. Hoor Tempis Erzsébet lesznek.

Buza Gábor a városi zeneiskola tanára, ma Debrecenben a hegedűjátás első reprezentánsa. Zsolt Nándornak, a Zeneművészeti Főiskola hegedűművészképző tanárának volt kitüntetéses növendéke, aki debreceni működése alatt egész generációt nevelt.

Ezuttal Zsolt Nándor Valse Caprice, Schubert Ave Mariaját és Moment Musicalját, továbbá Ország Tivadar Magyar táncát fogja játszani.

A műsor másik kitűnő szereplője, Galánffné, Hoor Tempis Erzsébet, szintén a zeneiskola művésztanára, mint a legkiválóbb ének-művésznő s kitűnő énekpedagógus már jól ismeri a közönség. Neve országos, sőt külföldi viszonylatban is jó márká és még a legszigorubb kritika is, mint az egyik legnagyobb magyar tehetséget könyvel el.

Műsorán Lekuona Pavo Real Aprile és Lányi Viktor két bájos dala szerepel.

A zongorakíséretet az egész műsoron Galánffy Lajos zeneiskolai tanár, a kiváló pianista és nagyszerű pedagógus látja el.

Két hónapra ítélték a cigányt, aki újévköszöntésakor négy ezüstkanalat lopott az ügyésztől

Tegnap számunkban megírtuk, hogy Milák Nagy Gusztáv debreceni cigánylegény milyen hirtelenséggel emelt el négy ezüst kanalat Csáth Kálmán dr. királyi ügyész lakásának konyhájából, újévi jókívánások kifejezésének ürügye alatt.

A derék evőeszközgyűjtőt azonban rekordidő alatt elcsípték és csütörtökön délelőtt gyorsított eljárás folytán már a debreceni törvényszék egyesbírósa előtt felelt az újévi stikliért.

A tárgyaláson a vádlott sopánkodva kijelentette, hogy igazán csak a jószándék vezette és pusztán szíve tulajdonos jókívánalmait óhajtotta kifejezésre juttatni. A konyhába ment, ahol

a szakácsnőnek öntötte ki előbb a szívet, majd kijelentette, hogy az ügyész úrnak is boldog újévet akar kívánni. A szakácsnő be is ment, hogy kihívja az ügyészt, azonban ezalatt Gusztáv körülnézett és, mint mondta, már a vérében van, hogy amit szeméi megláttnak, azt kezeivel is enyves összeköttetésbe kerül. Meglátta az ezüst kanalakat és megláttni és zsebre venni egy pillanat műve volt. Azután nem is várta, hogy még valakinek kívánjon újévet, elszelelt.

Milák újévi gyűjtőszendélyét két havi jogerős fogházzal honorálta a törvényszék.

Szilágyi Lajos főispán nyilatkozik: Fráter László nyugalmazott alispánt a fegyelmi bíróság semminemű vád alól sem mentette fel

Szilágyi Lajos dr. biharvármegyei főispán a következő nyilatkozatot közléseére kérte fel szerkesztőségünket:

Egyik debreceni napilap hasábjain az elmúlt napokban téves közlemény jelent meg dr. Fráter László, biharvármegyei nyugalmazott alispán fegyelmi ügyéről, illetve az 1929. évi XXX. t.-c. 87. §-a alapján szervezett fegyelmi bíróságnak dr. Fráter nyugalmazott alispán egyik fegyelmi ügyében hozott ítéletéről.

Tekintettel arra, hogy Fráter nyugalmazott alispán ellen Biharvármegye közgazgatási bizottsága indította meg a már ismert fegyelmi eljárásokat, ez a bizottság is függesztette őt fel az állásától és ugyancsak Biharvármegye kisgyűlése és közgyűlése hozta meg az elsőfokú marasztaló ítélet enyhe volta miatt a fellegbezi határozatokat, minden téves közlemény, ami ezekben a fegyelmi ügyekben napvilágot lát, Biharvármegye önkormányzati szerveinek a jó hírnevét érinti és sérti.

Ebből kifolyólag, mint a fent felsorolt önkormányzati szerveknek ezidőszerinti elnöke, a legnagyobb nyomatékkal tiltakozom Biharvármegyeinek minden téves beállítását ellen és cáfolatul

a legnagyobb határozottsággal ki nyilatkozatom, hogy abból egyetlen egy szó sem igaz, hogy dr. Fráter László nyugalmazott alispánt a fegyelmi bíróság akárminő vád alól is felmentette volna.

Hasonlóképpen minden, a felmentéssel kapcsolatos egyéb híresztelés, mint a fegyelmi vétség megállapítása stb. is téves és hibás minden az ezekhez a valótlán hírekhez fűzött kommentár.

A fentemlített fegyelmi bíróság ugyanis a múlt évi december 21-én hozott 290.711-1934. számú ítéletével elvülés okából szüntette meg Fráter nyugalmazott alispán egyik ügyében a fegyelmi eljárást, amiből önként következik, hogy a vádak tekintetében a bíróság felmentő határozatot nem is hozhatott.

Hasonlóképpen téves minden olyan beállítás, amely a bírósági ítéletet egyrészt Biharvármegye dezavválásának, másrészt Fráter László rehabilitálásának tünteti fel.

mert

egy elvülés címén hozott megszüntető határozat nem lehet dezavváló, de nem lehet rehabilitáló jellegű sem, egyik félre sem.

Téves továbbá az a híresztelés, hogy a bíróság ítélete szerint meg sem szabad lett volna Fráter nyugalmazott alispán ellen a fegyelmi eljárást indítani, mert ilyen megállapítás sem az ítéletben, sem annak a megokolásában elő nem fordul, de nem is fordulhatott volna, mert

a fegyelmi eljárás megindítását Fráter nyugalmazott alispán önmaga is kérte, ilyen esetben pedig parancsolóan előírja az 1929. évi XXX. t.-c., hogy a fegyelmi eljárást meg kell indítani.

A visszatartott írtelmények kiadása és a felmerült 105 P 78 f. költségnek Biharvármegye terhére való áthárítása az elvülési határozatból önként folyik, ez amannak természeteszerű folyamánya.

És nincs semmi újabb fordulat, vagy zürzavar a már megtörtént nyugdíjaztás kérdésében sem, mert Fráter nyugalmazott alispán nyugdíjaztatása az 1934. évi I. t.-c. alapján, a vármegye közgyűlésének 146 szavazattal 9 szavazat ellen hozott kezdeményező határozatára és a belügyminiszter úr idevonatkozó leiratára rendeltetett el és az 1934. évi december 4-én a törvényhatóság közgyűlésének egyhangú határozatával fogantatosított.

A továbbiakban pedig: Fráter nyugalmazott alispán ellen 14. még elintézetlen vádpont kérdésében folyamatban van még a fegyelmi eljárás, a most befejezett fegyelmi ügyet illetőleg pedig

a törvényhatósági bizottság február havi rendkívüli közgyűlése fog határozni a kártérítési kereset beadása iránt.

Berettyóújfalú, 1935 január 2.

Szilágyi Lajos,
Biharvármegye főispánja.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 3-án, csütörtökön a következő bejelentések történtek:

Születések: Kiss András közműves, fiu, Sándor; Kovács Géza napsz., fiu, József; Krankovics István napsz., tiu, Sándor; Kubinyi Ferenc adóellenőr, leány, Éva; Kovács Mihály máv. lakatos, fiu, János; Varga Benjámin gépész, leány, Berta; Viesel Albert ügynök, leány, Edit; Varga Imre napszamos, fiu, János; Kovács Géza cipész, leány, Magda; Fehér Gábor fm., fiu, Ferenc; Schmidt József szabó, fiu, Szilveszter; Strébeli József fényező, leány, Anna; Gómory István m. tisztviselő, fiu, Zoltán; Zeke Lajos majos, leány, Margit; Nagy Bálint fm., leány, Erzsébet; Róth Sándor fm., leány, Erzsébet; Bálint János fm., fiu, János; dr. Erdős Károly forg.-adóellenőr, leány, Katalin; Mester József üveges s., tiu, József; Tóth Kálmán szabó s. fiu, Kálmán; Szabó András fm., leány Katalin; 1 halvaszületés és 4 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Kovács Elek ref., 16-ves, Kisujszállás. Özv. Vizelyi Gáborné ref., 50 éves, Poroszlai ut 67. Kubinyi Emilia r. kath., 62 éves, Busi u. 21. Braun Éva izr. 2 éves, Szoboszló. Özv. Gál Lajosné ref., 57 éves, Teleki u. 55. Dr. Soós Béláné ref., 34 éves, Széchenyi u. 4. Nagy István ref., 58 éves, Vértess. Filep László ref., 72 éves, Jókai u. 18.

Eljegyzések: Szabó András fm.—Major Etelka; Kollman Ignác sütő m.—Szabó Erzsébet; B. Kovács Sándor napsz.—Rusznayk Jolán; Bóta József kertész—Sarkadi Róza; Horváth Béla sütő s.—Balogh Emma; Fekete Imre asztalos s.—Papp Jolán.

Vidéki ujságot olvas az ország lakosságának 88 százaléka!

Vidéken él az ország lakosságának 88%-a!

A leghatalmasabb fogyasztókerület a vidék!

Csak a vidéki lapok utján juthat el a vidéki fogyasztóhoz!

Az ésszerűen dolgozó kereskedő, iparos, gyáros, vállalkozónak ma már nélkülözhetetlen a vidéki lapokban való hirdetés!

A vidék a fogyasztás legértékesebb piaca, a kinálta egyre nagyobb mérvben terjeszkedik a vidékre. Ha a vidéki nagyközönség minden rétegéhez hozzá akar férközni, vegye igénybe a vidéki sajtó óriási nyilvánosságát, — ez a propaganda új és értékes összeköttetéseket hoz létre és a hirdetésbe fektetett csekély töké sokszorosan megtérül!

Kérje még ma díjmentesen ERDŐS JÓZSEF hirdetési iroda Budapest, VI., Teréz-körút 35. szám. Telefon: 125-58.) vidéki hirdetési propagandákról szóló prospektusát.

Dr. Rex Sándor vegyésztanár tragikus váratlansággal szívszélhűdés- ben meghalt

Csütörlökön este 7 óra után rosszul lett s mire gyárából lakása
ajtájához ért, meghalt

A debreceni társadalom és az országos tudományos körök részvéte árad a köré a koporsó felé, amelyben most, bizonyára szelid mosollyal ajakán — úgy, ahogy az életét élte — véglegesen megpihent dr. Rex Sándor, a tudós kémia-professzor, a magyar tudományos élet egyik díszjele. De igazán csak azok tudják őt meggyászolni, igazán csak azoknak a szeméből perog könny könny után, akiknek a számára ez a páratlanul élelműjű kémikus és páratlanul széles tájékozottságú polihisztor „Sándor bácsi” volt. Mert nemcsak az a nagy tudás volt ám benne érték, amely Magyarországon kívül is ismertté és tiszteltté tette a nevét, ebben a nagy tudásban kiváló volt az ember is, jószágos és megértő a szív s kék, szelid pillantású szemén át nagy lélek világitott. Ugy szerették őt, mint férjet, mint apát és barátot, hogy ez egymaga megmagyarázza: kivételes, nagy ember lehet. Azt, hogy milyen jószágos, milyen szeretettel és baráti megértéssel tele férj és apa volt, elsírják fájdalommal tele könnyek, szaggató zokogásban vonagló ajkak. Mi, az ő „kedd esti barátai”, Rex Sándort, a nagy embert siratjuk. Vagy írom talán így: az Embert, mert magamon érzem jószágosan elnéző mosolyát, amint kissé rezignáltan csóválja a fejét vele szemben oly sokszor megnyilvánult emberi gyöngeség: a szeretet túlzó magasztalása látán.

A keddi estének varázsos hatalma volt azok számára, akik Rex Sándor húsz évén át állandó kimaradási estjén egyszer közelébe sodródtak. Ezen a kedd estéken a világ és a tudomány legváltozatosabb érdekességei vonultak fel a Rex Sándor asztala felett, egy csodálatosan tág látókörű és hihetetlenül széles tájékozottságú elme-reflektorvillanásaiban. S a csodák éppen úgy, mint az elvont tudományos és művészeti kérdések, a sztoikus bölcs elnéző, a tudós tárgyilagos és a megértő ember elnéző jóakarattal tele lelkének villódzásában öltöttek a számonkra érthető, átlátszó alakot, megfogható testet. Az agyából világos képzetek költöztek a miénkbe s a szívéből szelid megértés áradt minden problémára, amin előbb szenvedélyesen vitakoztunk.

Mert ezeknek az estéknek baráti biztonságát, kedves nyugalmát éppen az adta meg, hogy nem előadásokat hallgattunk végig. A kávéház márványasztalánál, vagy a vendéglő fehér abrosza mellett előbb-utóbb kialakult valami téma a vita számára. Ugy érezte az ember magát a Rex Sándor asztala mellett, mintha az élet nagy folyóvíze mellett üldögélt volna. S amelyik fellel a sodró víz jóvoltából a part felé vetődött, azon akadt meg a társaság szeme. Aztán nagy vita kerekedett, amelyet türelemmel hallgatott végig Sándor bácsi. Végül, amikor mindenki elmondta mind, ami fontosnak látszott, Sándor bácsi jószágosan elnéző pillantással mérve fel azt, akinek kevésbé volt igaza, beszélni kezdett. Ugy tudott beszélni, mint még előadót sohase hallottam. Érdekes volt, színes, világos és megalapozott, akár az irodalom, akár az építészeti, akár a tudomány, akár a zene volt a vita tárgya. Sohase

hallottam, hogy valami ne érdekelte volna, de azt sem, hogy ne a legalaposabb tájékozottsággal beszélt volna valamiről. Mindegyikünk értett valamire, de ő kitűnően jártas volt külön-külön a mi szakmánkban, a jogászai jogi kérdésekről, a publicistával politikáról, a karmesterrel zenéről, az íróval irodalomról, az építésszel a képzőművészetekről vitakozott. Azaz dehogys vitakozott: összefoglalt, megértetett, bizonyított s az élet nagy egészébe beillesztett minden problémát, amit mi csak szakszemponthól láttunk.

Olyan előadó volt, hogy számtalanszor próbáltuk megnyerni a nyilvánosság számára. Mindig szelid mosollyal tagadta meg. Benne volt a mosolygásban, hogy a műegyetemi katedra után nem akar többé nyilvános előadást tartani, de akármennyire is méltán lehetett volna, mégsem volt az ő mosolyában semmi keserűség. Felmérte a vilá-

got s megállapította, hogy sokkal gyöngébbek vannak politika s más egyebek miatt azokon a helyeken, amelyek őt illették volna meg s éppen úgy fogadta el ezt a tényt, mint egy kémiai reakciót. Pedig aligha van olyan kémikus Magyarországnak, aki olyan komoly munkával tartotta volna magát a kor színvonalán, a haladó tudománnyal egy szinten, mint ő. Keményen, egész nap dolgozott amellet s este néhány órát mindig kedves, talán egyetlen passziójának, a muzsikának is áldozott. Kitűnő hegedűs volt s esténként felüditette magát a zenében.

S hogy annyit tudott a tudomány és a művészet minden ágában, annyira a modern kutatások élén maradt nemcsak kémiában, hanem például matematikában is, hogy a tudományos folyóiratok egész sorát a nemzetközi szakirodalom néhány ágából nemcsak állandóan járni, hanem áttanulni is tudta,

A felmérhetetlen fájdalomtól a föld poráig lesujtva tudatjuk, hogy a legjobb férj és családapa, a legszeretőbb testvér és rokon, a büszkeségünk és eszményképünk,

dr. Rex Sándor

vegyésztanár, a Rex Gyógyszervegyészeti Gyár és Gyógyáru Kereskedelmi R. T. igazgatója

53 éves korában, a legboldogabb házasságának 27-ik évében hirtelen elhunyt.

Meghalt vele a kiváló tudós, az emberi erény, a példás kötelességteljesítés mintaképe. Elmulását, amíg élünk, siratni fogjuk.

Temetése folyó hó 4-ikén délután 2 órakor lesz a Kandia ucca 4/b. szám alatti gyászaházól.

Gyászolják:

Bánatos neje: dr. Rex Sándorné született Kiss Ilona, gyermekei: Béla és Margit,

testvérei: Rex Vilma férjével, Kardos H. Ferencel és gyermekeivel, dr. Rex Ferenc és neje Bárány Heléna gyermekével

és a kiterjedt gyászoló rokonság.

Debrecen, 1935 január 3.

A REX GYÓGYSZERVEGYÉSZETI GYÁR ÉS GYÓGYÁRU KERESKEDELMI R. T. IGAZGATÓSÁGA, FELÜGYELŐ BIZOTTSÁGA, TISZTVISELŐKARA ÉS MUNKASAI fájdalommal megilletődéssel jelentik, hogy nagyrabecsült és szeretett igazgatójuk,

dr. Rex Sándor

vératlanul elhalálozott.

A megboldogult a társaság alapítása óta állott rendkívüli tudása, kiváló képességei, lelkiismeretessége és odaadása állandó rendelkezésre bocsátásával vállalatunk szolgálatában. Annak létesítése és felvirágoztatása körül hervadhatatlan érdemeket szerzett.

Emlékét kegyelettel fogjuk megőrizni.

annak különös egyéni titka volt. A polihisztorok, az egyetemes tudomány minden ágával foglalkozó tudósok kora rég lejárt, mert egy ember nem képes áttekinteni s áttanulni oly széles mezőket, mint a tudomány mai világa. A titok az volt, hogy Rex Sándor nem egy, hanem három ember idejét fordította munkára és tanulásra. Barátai réggen tudták, hogy gyerekkora óta naponta csak három órát alszik. Napi 21 órát dolgozott, tanult és muzsikált át, tehát három-négy szellemi munkás munkaidejét bírta át egy életen keresztül egymaga. Ezért tudott mindent, ezért volt ideje mindenre. Kémiai gyárában eltöltött munkás napja után ezért tudott áttanulni egy éjszakát s még muzsikának is áldozni közben néhány órát.

Titáni munka volt az élete, három-négy ember tudását gyűjtötte össze s szelleme kincseit olyan baráti szeretettel, szeretetreméltó kedvességgel szórta szét közöttünk, hogy minden elmulasztott kedd este után külön fájt a szívünk, minden óra az életünkben hiányzott, amelyet nem tölthetünk el ennek a filozófus-tudós-művész zseninek, ennek a mai korban elképzelhetetlenül egész embernek a társaságában.

Tudományának pozitívizmusával nem tudom mennyire fért össze Isten szeretete. De bizonyos, hogy Isten szerette őt, kivételes ajándékképpen adta neki nagy elméjét, nagy lelkét és jó szívét. Mert nem volt rossz senkihez, megértett minden fájdalmat s szive tégra nyílt a nyomorúság és a szenvedés előtt. Az a szív, amelyet képesnek tartott az ő napi huszonegy órai élete elviselésére, amely segítette abban, hogy három ember munkáját végezze el. Fiatalon halt meg. A mi fogalmaink szerint igen. De kérdés, hogy mit felelne ő, akinek pillantása tudásának szárnyain bejárta a végtelent a távoli csillagoktól a szétrombolt atomokig s aki érzésben, munkában és tudományban ötvenhárom év alatt háromszor annyi esztendő munkaóráit rótt le. Nagy szellem nagy élete volt az övé s ha valaha volt bizonyosságom a lélek halhatatlanságára, az ő lelkének halála elképzelhetetlen elöttem. Szinte most is érzem, hogy körülöttem ÉL s szelid pillantása a lét egy más dimenziójából végigsimítja arcomat.

Thury Levente.

Rex Sándor élete

Dr. Rex Sándorral a magyar tudományos élet egyik leértékesebb egyénisége dőlt ki, a kísérleti kémiának egyik világszerte ismert és elismert magyar tudósa.

Debrecenben született, 1881 december 16-án, majd családja Szoboszlóra költözvén, ahol édesapja telekkönyvvezető volt, középiskolai tanulmányait ott és Késmárkon fejezte be. Egyetemi tanulmányait a budapesti műegyetemen és tudományegyetemen végezte és ott avatták a bölcsészeti doktorává „Olvadékonysági vizsgálatok” című értekezése alapján. 1902-ben a már fiatalon nagyraértett kémikus az egyetem I. számú kémiai intézetének szolgálatába lépett, ahol egyideig, mint gyakornok, majd mint tanársegéd működött. 1910-ben az egyetem III. számú kémiai intézetének tanársegédévé nevezték ki, 1917 óta pedig az egyetem kísérleti kémiai tanszékének megbízott előadója volt. Az összeomlás után megvált az egyetemről és nagy tudományos tapasztalatait gyakorlati téren hasznosította: hazajövének Debrecenben, megalapította a Rex-gyárat, amely évről-évre fejlődött és növekedett, ma Rex gyógyszervegyészeti gyár és gyógyáru kereskedelmi r.-t. néven az ország egyik legjelentősebb ilyen vállalata.

Nagy tudományos munkásságának

Kiemelt
amely

A

Rex
emberr
nál m
tökön
be a v
a Mar
lett és
kodni.
ült é
tött, ú
rosszu
sének
pillana
nem
érte.

Rex
halálán
rosban
részvét
nést ke
nak va
Teme
lesz a
gyász

— S
desben
morra
renc J
erőlkö
ürülést
működ
renyhe

Szer
csodálk
zón egy
ágtá vi
a pár n
gan áru
erdőn,
tek. És
uccára
szél soa
e tél é
rült az
a város
hirtelen
téré a

Nem
hirtelen
s a híd
este a s
emberek
a meleg
szemű
az éjsza
egy sár
kelekez
a korán
van.

Élénk
éjjel er
a fagy
A deb
intézet
Nyuga
he időj
óceáni
északi
adós ha
erősen

Hazán
csütörtö
északi r
szafüred
Tokaj, m
mm. E
nyabb é
mentén
6 órakor
szintre
765.3 m
padék h

A F U
hirdeté

kiemelkedő műve a Kísérleti kémia, amely több kiadást ért meg.

A tragikus halál

Rex Sándort mindenki egészséges embernek ismerte, hirtelen halála annál megdöbbentőbb hatott. Csütörtökön este 7 órakor a gyártelepről jött be a városba sógorával együtt, amikor a Margit-fürdő előtt hirtelen rosszul lett és fulladásról kezdett panaszkodni. A Horthy-kórház előtt taxiba ült és Kandia uccai lakására hajtott, útközben azonban már nagyon rosszul érezte magát és amikor lakásának ajtaja elé ért, összeesett és pillanatok alatt kiszenvedett. Segíteni nem lehetett rajta: szívszélhűdés érte.

Rex Sándor tragikus hirtelenségi halálának híre gyorsan elterjedt a városban és mindenütt a legőszintébb részvétet és a legmélyebb megdöbbentést keltette, hiszen dr. Rex Sándornak valóban csak tisztelői voltak.

Temetése pénteken délután 2 órakor lesz a Kandia ucca 4-b. szám alatti gyászházban.

— Szívbetegeknek és érlelmeszesedésben szenvedőknek reggel éhgyomorral egy fél pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz — a tegkisebb erőlködés nélkül — igen könnyű ürülést biztosít, a gyomor és a belek működését elősegíti s az emésztés renyhességét csakhamar megszünteti.

Itt a tél

Szerdán még nagy figyelmet és csodálkozást keltett a debreceni közön egy ember, aki hatalmas, virágzó ágat vitt végig, — szegény asszonyok a pár napos hűvös idő ellenére is vígan árukták az ibolyát, amit a Nagyerdőn, az Isten szabad ege alatt szedtek. És csütörtökön reggel behavazott uccára lépett a debreceni ember. Friss szél sodorta ide-oda a nagy hópihéket, a tél első hírnökei. Aztán délre kiderült az idő, hideg szél szántott végig a városban s amilyen későn, olyan hirtelenséggel egyszerre beállított este a kemény, hideg tél.

Nem esett valami tulságosan jól, hirtelen jött, nem értünk rá készülni s a hideg idő alaposan lecsökkentette este a szórakozóhelyek forgalmát. Az embereknek jól esett otthon maradni, a meleg kályha mellett. Szűzáló, apró szemű havat hajtott ide-oda a szél az éjszakában, éjfélre az ucca egy-egy sarkában valóságos kis hókupac keletkezett. Hajnalra megállapították a koránkelők, hogy kemény telünk van.

Élénk északkeleti szél, kevés felhő éjjel erős fagy, a nappali hőmérséklet a fagyponthoz közel fog mozogni.

A debreceni egyetemi meteorológiai intézet jelentése:

Nyugateurópában tovább tart az enyhe időjárás. Középeurópában hideg óceáni levegő tört be, amely az Alpok északi vidékein és a Kárpátokban kiadós havazást okozott. A hőmérséklet erősen süllyed.

Hazánkban ez elmúlt éjjel és ma csütörtökön délelőtt, főleg az ország északi részén kiadósan havazott. Tiszafüreden 5. Vásárosnaményban 2. Tokaj, Mátészalka és P. Ladányban 1 mm. esett. A hőmérséklet legalacsonyabb értéke —1 és plusz 4, a talajmentén —2.4, maximum 1.0 fok. Este 6 órakor a hőmérséklet 0.8, a tengerszintre átszámított légnyomás pedig 765.3 mm. emelkedő irányzattal. Csapadék hóból 3.2 mm., a hórétég 5 cm.

A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!

Az angol munkások tiltakoztak a londoni szovjetkövetnél a vörös terror ellen

London, január 3. Az angol munkáspárt végrehajtóbizottságának és a szakszervezeti nagygyűlés főtanácsának közös küldöttsége felkereste Majszi londoni szovjetnagykövetet, hogy közölje vele a Kirov megöletését követő vörösteror elleni közös tiltakozásukat.

A nagykövet válaszában a leghatározottabban visszautasította az angol munkásmozgalom beavatkozását Oroszország belügyeibe és sajnálkozását fejezte ki, hogy a tények előzetes megállapítása nélkül hozták meg a határozatot.

— A szovjethatóságok által agyonlövettet személyek — mondotta a nagykövet — terroristák voltak, akik nagyrészen külföldről lopóztak be

szovjetterületre s bombákat, kézigránátokat, pisztolyokat és egyéb fegyvereket találtak náluk és a Szovjet nyílt ellenségének vallották magukat.

A küldöttség a nagykövet válaszára kijelentette, hogy célszerűbbnek tartották volna, ha az összes vádlottakat nyílt tárgyaláson ítélik el.

Moszkva, január 3. A Nikolajev és társai ellen kiadott vádirat — mint ismeretes — vádak tartalmazott az egyik külföldi konzul ellen is. Most Wainsteint, a szovjet külügyi népbiztosság leningrádi megbízottját felmentették állásától, mert nem tudta megakadályozni, hogy a leningrádi konzuli testület ne tiltakozzék a szóbanforgó konzul ellen emelt vádak miatt.

Hatalmas bűnlajstroma van a három gyilkos bankrablónak

A harmadik halálos áldozat: dr. Róth Imre belehalt sérüléseibe

Budapest, január 3. A budapesti főkapitányság bűnügyi osztályán tulajdonképpen ma délelőtt kezdődött meg a szabadságtéri gyilkos bankrablók bűnügyének nyomozása legfontosabb része.

A letartóztatott bankrablónak ma kellett részletesen, minden aprólékos mozzanatra is kiterjeszkedően elmondani az utóbbi években elkövetett bankrablásokát és támadásokat.

Szepesi László összeroskadva a következőket mondta el:

— Négy évvel ezelőtt megnősültem. Házasságom után csakhamar elvesztettem állásomat. Az első rablótámadásra a nyomor vitt rá. Nagy büntudatot éreztem már az első eset után. Ekkor kerestek fel barátaim, akik azt mondták, hogy ki akarnak vándorolni külföldre és ezért pénzre van szükségük. Így vettem rá engem a második autólopásra és rablótámadásra.

Társaim mindig fenyegetőbben léptek fel ellenem

és ezért vettem részt a többi esetben is.

Tari Nándor hangosan morfondirozott:

— Hogy miért követtem el tetteimet? Emberi módon akartam élni. Ha valaki, mint én, az igazságot elemzi, sok mindent meglát és ezért határoztam el magam arra, hogy rablás útján pénzt fogok szerezni.

Radovics László így nyilatkozott tettének indítóokáról:

— A szüleimen akartam segíteni, ki akartam rántani őket a nyomorból.

Nyugodtan várom a következményeket, talán a halált.

Az első rablótámadásukat 1931 május 15-én csak Tari Nándor és Szepesi László követték el, mert ekkor még nem tartozott a bandába Radovics László,

aki akkor még csak szerelőinas volt. Tari Nándor és Szepesi László most részletesen bevallották, hogyan követtek el a Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank Klauzál-téri fiókja ellen

elkövetett rablómerényletet.

— Amikor a bankhelyiség elé értünk — mondotta Tari Nándor — legnagyobb meglepetésünkre az uccán, éppen a bank előtt nagy népcsovéület találtunk. Több mint száz ember állott az uccán, kiderült, hogy egy fő feküdt elterülve a kövezeten. Amikor a tömeg széteszolt, besiettünk a bankba és revolvert rántva, megadásra szólítottuk fel a banktisztviselőket.

Nyomban lövöldözni kezdtünk.

Észrevettük, hogy a banktisztviselők kimenekülnek, segítségért kiáltanak és ezért sarkon fordultunk és zsákmány nélkül kiszaladtunk a bankból. Az autóhoz rohantunk, de menekülésünk nem volt könnyű, az autó nehezen gyulladt be.

A Községi Takarékpénztár Lipótkörúti fiókja ellen 1932 márciusában elkövetett rablómerényletben már mind a három tettes résztvett. Vallo-másuk szerint

itt már nem lövöldöztek.

Különböző tárgyakkal megdobálták őket, mire megijedtek és innen is zsákmány nélkül menekültek el.

Szepesi László így mondotta el a Vadász ucca és Bank ucca sarkán történt harmadik rablótámadás történetét.

— Ebben a rablómerényletben csak én és Radovics vettünk részt, mert Tari éppen a rendőrség foglya volt egy autólopás miatt.

A lopott autóból berántottuk az altiszt vállán függő pénzeszsákokat,

anélkül, hogy fegyvert kellett volna használnunk. Ez volt a legkönnyebb esetünk és mégis itt sikerült először és utoljára pénzt szerezni.

A Széchenyi uccában történt autós merénylet, ahol a banditák már fegyvert is használtak, Tari és Radovics követték el. Szepesi László nem vett részt a rablásban, mivel rossz sejtelméi voltak.

Igy történt azután, hogy Jobban Istvánt, a Hazai Bank altisztjét a múlt év júniusában a Széchenyi uccában egy lopott autóban csak Tari és Radovics lötték le, hogy a pénzestás-

kát leszakíthassák a nyakáról.

Tari Nándort, aki most utoljára fentjárt a Szabadságtéri bankfiókban, helyszíni szemlére kivitték a Szabadságtérre. A bankfiók nyolc tisztviselője közül már csak öten voltak ott, akik hétfőn végigélték a rablótámadás dermesztő pillanatait, de

a bajszatlan s ki nem festett

Tari hiába figyeltek meg,

bár Tari pontosan lejátszotta előttük a támadást.

Még Balassa Pál részvénytársasági igazgató sem ismerte fel bajusz nélkül a szembesítés alkamával, bár ő a tetteseket rablás előtt látta a bank felé haladni.

A Szabadságtéri bankrablás áldozatainak száma ma reggel eggyel szaporodott. A Fásor-szanatórium egyik első emeleti külön szobájában

három napos szörnyű vívódás

után meghalt dr. Róth Imre, a

Pesti Magyar Kereskedelmi

Bank huszonnyolc esztendő

tisztviselője,

aki a Szabadságtéri bankrablások

súlyosan megsebesült.

Ma délután háromkor helyezték örök nyugalomra a Szabadságtéri bankrablás egyik áldozatát: Jójárt Gézát.

Három óra után néhány perccel

érkezett meg Muraközy Gyula, a Kál-

vintéri református templom lelkésze,

aki a temetési szertartást végezte.

Jójárt Géza édesanyja és nővére

az egyetlen hozzátartozói, akik természetesen megjelentek a temetésen.

Hatalmas tömeg feketélt a sírgödör

körül. A halotti beszédet a TEBE ne-

vében Hegedüs Lóránt nyugalmazott

miniszter mondotta.

Gyászrovat

Nagy István községi pénztárelleőr élt 58 évet. Temetése a Debrecenből Veresre való szállítás után szombaton délelőtt 11 órakor lesz. A szállítást és temetést Fehértői temetkezési vállalata végzi.

Özv. Gál Lajosné temetése pénteken délután 2 órakor lesz Mikepércsen „Dankó” temetkezési vállalat rendezésében, Kossuth ucca 3.

Dr. Soós Béláné Szász Irma, ref. lelkész neje életének 35-ik évében hosszas szenvedés után meghalt. Temetése f. hó 4-én délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Temetését Dankó-cég rendezi.

A ZENEI SZEZON KÉT KIEMELKEDŐ ESEMÉNYE:

január 8-én dr. Baranyi János, január 15-én Svéd Sándor koncertje

Januárban eseményekben gazdag lesz a debreceni zenei élet. A Zenekedvelők Körének két nagy hangversenye lesz. Az első a Városi Zeneiskolában lesz, jövő kedden, január 8-án este nyolc órakor; dr. Baranyi János fog zongorázni, mint a zongoraciklus második estjének művésze. Rá egy hétre a Bika dísztermében lesz a harmadik nagy bérleti hangverseny, amelyen nem kisebb művés szerepel, mint Svéd Sándor, a budapesti és bécsi opera világhírű fiatal énekese. Mindkét hangverseny bérleti koncert, azonban napi jegyek is kaphatók s ezek árusítását már megkezdtek a Zenekedvelők Köre elővetteli pénztárai.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A „FÜGGETLEN UJSÁG”-BAN HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZI BE SZÜKSÉGLETEIT.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. Előfizetési ár: egész évre 26,—, félévre 14,—, negyedévre 7,—, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

Mindentudó

Ügyeletes gyógyszerárak. E héten a következő gyógyszerárak tartanak északi szolgálatot:

„Kigyó” Mihalovits Jenő, Piac u. 33. „Magyar korona” Sz. Tóth Béla, Péterfia u. 10. „Csillag” Beke Barna, Árpád-tér 1. „Sas” Mandel József, Hatvan u. 70. „Szent Háromság” Bernáth M. örökös, Homokkert.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04. A rendőrség telefonszáma: 20-45.

A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések:
9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat magyarul és németül. — 12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból. — 12.30: Hírek. — 1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok. — 4.45: Időjárás, időjárás, vízállás, hírek. — 12.00: Himnusz.

PÉNTEK, január 4.

6.45: Torna. Utána Hanglemezek. — 10.20: Időszéri apróságok. (Felolvasás.) 10.45: Ifjúsági közlemények. (Felolvasás) 12.05: Losonczy-Schweitzer Oszkár szalonzenekara. 1.30: Banda Marci cigányzenekara. 4.10: A rádió diákfélfőrája: Könnigrátz magyar megvilágításban. 5: Gyorsirástanfolyam (Szlabey Géza). — 5.35: Krudy Andor cimbalmozik. 6.10: Munkásfélfőrája. 6.45: Sportközlemények. 7: Gitár-est. Rendező Náday Béla. Közreműködik Rösler Endre (ének), Varga István, Náday Béla, Odry Zuárd és Frits Miklós (gitár), Országh Tivadar (hegedű), Kerpely Jenő (gordonka), Bertha István (celosta). 8: Tengeri katasztrófák. Dr. Cholnoky Jenő egyetemi tanár előadása. 8.30: Szentgyörgyi László hegedű, zongorakísérettel. 9.15: Hírek. 9.35: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel Fridl Frigyes. Szünetben körülbelül 10.15: Időjárásjelzés. 10.50: Hanglemezek. 11.20: Közvetítés a Keszei-étteremből. A Bachmann-szalonskvintett műsora.

Izraelita istentiszteletek. Újhöld szombatján a Deák Ferenc uccai templomban szombatköszöntő ima pénteken estefelé háromnegyed négy órakor. Szombaton reggel egy negyed nyolc, délután három és este szombat kimenetele négy óra harmincöt perckor. A Kápolnás uccai templomban szombaton reggel fél nyolc, délelőtt fél tíz órakor gimnáziumi istentisztelet, háromnegyed tizenegy órakor Muszaf-ima, egyébként pedig, mint a Deák Ferenc uccai templomban. Hétköznapokon mindkét templomban reggel háromnegyed hét órakor, este egy negyed öt órakor.

Istentiszteletek az orth. izr. templomban. Péntek d. u. 3.52, szombat reggel 8, d. u. 3 órakor, Szombat kezdete péntek d. u. 3.42, vége szombat este 4.50 órakor.

— Kozma Miklós kitüntetése. Budapestről jelentik: A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére vitéz levéldi Kozma Miklós miniszteri tanácsos, felsőházi tagnak, az MTI elnökgazdájának a közélet terén szerzett érdemei elismeréséül a II. osztályú magyar érdemkeresztűz a csillagot adományozta.

— Bíró Szent Annáról üzenet Kossuth ucca, Sas ucca sarokra helyezi. Olcsó árak.

— Eltemették Adacsit. Hágából jelentik: Adacsinak, a hágai állandó nemzetközi bíróság volt elnökének temetése ma ment végbe fényes gyászpompával a hágai békepalotából. A temetésen megjelentek a holland hatóságok képviselői és képviseltette magát több külföldi állam, valamint a Népszövetség is.

— Szeremley Béla előadása. Szeremley Béla gimnáziumi tanár, a Mester uccai egyházzsér gondnoka előadást tart a Templomegyesület hitvédelmi szakosztályi gyűlésén ma délután hat órakor a Péterfia uccai egyházzsér gyülekezeti otthonában (Kálvin-tér 5.). Előadásának címe: „Kegyes alapítók emléke”. Esztendő változása idején méltó dolog megemlékezni azokról, akik így írták be nevüket az élet könyvébe. Belépődíj nincs, mindenkit szívesen vár a vezetőség.

— A Nyugdíjas Magánalkalmazottak Országos Szövetsége december 29-iki országos rokkant taggyűlése határozata: A Rókkantegylettel való megegyezés folytán a rokkantak végkielégítés helyett elismert tőkéjüket a szövetségbe hozzák át, hogy megfelelő kedvezményekben részesülhessenek. Felhívják ennek alapján az összes rokkantakat, hogy személyesen vagy levélben jelentkezzenek a szövetség titkárságánál: Budapest, VI., Podmaniczky ucca 53.; hivatalos órák: 10—12, 4—6.

— Az ipartestület mészáros szakosztálya vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel az ipartestület tanácstermében ülést tart. Tárgy: Bórszóó ügyek rendezése és más, igen fontos ügyek.

— A sesta- és sétakereti telektulajdonosok dr. Kováts Béla ügyvéd irodájában, Piac u. 73. sz. alatt a mai napon a fellebbezések aláírását megkezdték. — Kérem, szíveskedjenek mindazok, akik a fellebbezést, illetve panaszt a mai napon még alá nem írták, illetve be nem adták, saját jól felfogott érdekében ennek aláírása végett fenti irodában a napokban sürgősen megjelenni, nehogy a késedelmes aláírás folytán a fellebbezéstől elessenek. Az intézőbizottság nevében: Dr. Barts Jenő.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1910 JANUÁR 4. KEDD. A büntetőnovella alapján megalakult a törvényszéken az első büntetőtanács, amelynek elnöke lett dr. Tóth Aurél törvényszéki bíró, tagjai: dr. Gáthy Bálint ügyész és dr. Deésy Gyula.

A kamara matinéján dr. Ágoston Péter nagyváradi jogakadémiai tanár tartott előadást A munka alkotmánya címen.

Dr. Berencsy János hajdúnánási ügyvéd és lapszerkesztő és Nagy Elza jegyesek.

Daku János és Kiss Emmuska jegyesek.

1915 JANUÁR 4. HÉTFŐ. Gorlice körül csapataink sikeres csatározásokat folytatnak. Borzonymónál és Rawánál is sikeres harcok folynak. A németek folyton közelednek Varsóhoz. A németek eredményeket értek el a fran-

cia hadszíntéren. A Formidable angol sorhajót egy német tengeralattjáró elsüllyesztette.

A király csalmai Jankovich Károly, Berg Tibor alezredeknek, Uray Tibor, báró Waldbott századosoknak, Ruttkay-Nedeczky Ferenc századosnak, aki hősi halált halt, a katonai érdemkereszt III. osztályát a hadi-ékitményekkel adományozta. Valamennyien 7. huszárezredbeli tisztek voltak.

1925. JANUÁR 4. VASÁRNAP. A demokratikus blokk nagy népgyűlést tartott Debrecenben. A népgyűlésen a vezérszónok Szilágyi Lajos volt. Beszédet mondtak még: Farkas István, Nagy Vince, Baross János, Kéthly Anna, Propper Sándor, Létay Ernő, dr. Györki Imre, Szakács Andor.

— Tűzfát, szemet, száraz cser-tölgy, varga, bükk, gyertyán hársból aprítva, főzésre és téli tüzelésre elsőrendű hazai kőszemet, bricket, kokszt, faszenet szobafűtésre 100 kgr.-ot már házhoz szállítva a legolcsóbb árban ajánl Halász Bertalan tűzifa- és szénkereskedése a Margit-fürdő mellett. Telefon 10-24.

— Január 19-én lesz az Izraelita Nőegylet műsoros táncestélye. A debreceni Izraelita Nőegylet január 19-i nagy műsoros táncestélyére már javában folynak az előkészületek. 150 tagú hölgyrendező-gárda fardozdik azon, hogy ezt az estélyt a közönség részére minél felejthetlenebbé tegye. A mulatságot műsor vezeti be, amely rendkívül élvezetes és nívós lesz. Ezután kezdődik majd meg a tánc, amely reggelig fog tartani. Az előjelekből és a máris mutatkozó nagy érdeklődésből ítélve megállapítható, hogy a táncestély a szezon egyik legfényesebb mulatsága lesz. Jegyek, főként páholyok máris jegyezhetőek a 12—93. telefonszám alatt.

Zenekedvelők Köre zongoraciklus II. est
Dr. Baranyi János
zongoraművész hangversenye
a Városi Zenekedvelők disztermében 1935. jan. 8-án kedden este 8 órakor

VENNI AKAR VALAMIT?

A Független Ujság hirdetése biztosan hozzájuttatja a kívánt tárgyhoz.

— Szeretik a disznóságot. Nagy Antal, Lengyel-telep, Kabar ucca 4. szám alatti lakos éléskamráját az elmúlt éjszaka feltörték és nagymennyiségű szalonnát, zsiradékot, kolbászt és lisztet vittek el. A rendőrség nyomozást indított.

— Fröhlich könyvkötő, Debrecen, Varga ucca 12., készít minden papíripari szakmába vágó munkákat.

— Anyámasszony katonája ne nősiüljön. Furcsa házasságot érvénytelenített a mi nap a bécsi törvényszék. Kieselmann János magántisztviselő néhány hónappal ezelőtt esküdtött örök hűséget fiatal menyasszonyának, aki mátkaságának ideje alatt csupán vőlegénye példátlan tartózkodása miatt szomorodott. A több, mint hat hétig tartó jegyesség ideje alatt a derék Kieselmann menyasszonyának még a kezét sem csókolta meg. Amikor pedig megvált az esküvő, a férj szinte rémülten tiltakozott a gondolat ellen, hogy feleségével egy fedél alá költözzék és panaszosan kijelentette, hogy ő pedig hazamegy a mamához. Minthogy a fiatal asszony hiába kérlette szép szóval urát, hogy tartson ki mellé, a különös ember mindenáron vissza akart térni mamájához, az ujdonsült menyecské a különös házasság érvénytelenítését kérte a törvényszéktől. Az érvénytelenítést csakugyan ki is mondta a bécsi bíróság azzal az indoklással, hogy anyámasszony katonája ne nősiüljön.

— Korcsolyák, olcsó, praktikus ajándékok, lombfűrészdeszkák Bészler és Dávid vaskereskedésben, Piac ucca 7.

— A Debreceni Székely Társaság 1935. évi január 6-án, vasárnap délután 5 órakor a város háza közgyűlési termében tartja rendes évi közgyűlését. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó beszéd: dr. Darkó Jenő egyetemi tanár. 2. Titkári jelentés. 3. Számvizsgáló-bizottsági jelentés. 4. Tisztújítás. 5. Alapszabálmódosítás. Ha e közgyűlésen a tagok kétharmada nem lenne jelen, úgy január hó 13-án délután 5 órakor ugyanitt tartandó közgyűlés fog az alapszabálmódosítás tárgyában határozni. 6. Dr. Tankó Béla egyetemi ny. r. tanár előadása: Az erdélyi kollégiumok. Vetített képekkel. Belépti díj nincs. A Társaság tagjait, hozzártatózókat, vendégeket és az erdélyi és székely ügy iránt érdeklődőket szívesen látják. Közgyűlés után közös vacsora az „Angol Királynő” zöldtermében. A székely ételből összeállított vacsora ára 1 pengő 30 fillér. A vacsorán való részvétel kéri a titkárnál (Egyetemi Gondnoki Hivatal, telefon: 25—00) január 5-én délként bejelenteni. A közgyűlés előtt a város házában fél 5 órakor választmányi ülés.

— Volt hét kendermagos tyúkom... Marton János panaszt tett a rendőrségen, hogy az elmúlt éjszaka a kerítésen át bemásztak az udvarára és 7 darab kendermagos tyúkját elvitték. A tolvajt nyomozzák.

— Városi nyugdíjasok figyelmébe! Felhívjuk a városi nyugdíjasokat és övegyeket, hogy az 1935. évre szóló hitel-fakiváltására jogosító igazolványukat a városi számvétség 17. sz. szobájában a hivatalos órák alatt személyesen vegyék át. Debrecen, 1935 január 3. Városi számvétség.

Újrendszerű páros bridzsverseny az Ujságíró Clubban

A Magyar Bridge Szövetség debreceni kerülete a hó 6-án, vasárnap délután 6 órai kezdettel az Ujságíró Club helyiségében teljesen új rendszerű páros bridzsversenyt rendez.

A versenyt körmérkőzés formájában bonyolítják le, nem kiosztott lapokkal, tehát nem problémászerű verseny lesz.

Ebben az új rendszerű versenyben minden pár játszik minden párral, tehát a teamek pároknál váltakozni fognak. Először húsz leosztást játszanak, ennek befejezte után kialakul a helyezési sorrend, úgy az Észak-Dél, mint a Kelet-Nyugat vonalon. A két vonal első és második helyezette a végleges eredmény megállapítása miatt döntőt játszik 24 leosztással. A körmérkőzés több helyezette a vigaszdíjért szintén játszani fognak.

A szövetség ezúttal az első három helyezett párnak tiszteletdíjat ad, úgyszintén a vigaszverseny győztesének is.

Nevezési díj személyenként 2 pengő, mely összegben a kártyapénz is befoglalatik. Nevezni vegyes pároknak is lehet. Kéri a szövetség vezetőjét, hogy a nevezéseket legkésőbb szombaton este 10 óráig a versenyben részt venni szándékozó párok adják le Loránt József főtitkárnál az Ujságíró Clubban. (Telefon 30—30.)

Gyapjú előleg. A tiszántúli mezőgazdasági kamara felhívja az érdekeltek figyelmét arra, hogy a juhtenyésztő gazdák jelenlegi nehéz helyzetére tekintettel a „Futura” az eddigi gyakorlatól eltérően elhatározta, hogy a juhtartó gazdáknak megfelelő bonítás mellett már most folyósít a jövő évi gyapjútermésre előleget. Az előleget 6.5%-os kamattal folyósítják azzal, hogy az egységárat későbbi időpontban, közös megegyezéssel állapítják meg és amennyiben az ármegállapítás a tenyésztőnek nem felelne meg, vagy a gyapjú leszállításának egyéb okokból akadályos volna, úgy a termelő az előleg, annak kamatai és 2% stornódíj megfizetése után a gyapjú fellett szabadon rendelkezhet.

Korcsolyák élesztése eredeti gyári homorú élre: Frick műköszőrűs, Ferenc József út 27.

Lopás, csalás. Klein Elemérné Pesti ucca 27. szám alatti lakásáról besurranó tolvaj egy török diványpárnát ellopott. — Pittner József timármester Szabó Kálmán uccai lakásáról 120 birkabőrt és 40 nyul- és rókabőrt loptak. — Feldmann Lajos, Kishegyési út 3. szám alatti lakostól egy létrát csalt ki a már ismert ismeretlen szélhámos. A rendőrség keresi a tetteseket.

Kicsalták a ruházatát. Békési Kálmán, Gyár ucca 25. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy egy ismeretlen férfi megjelent nála és férje megbízottjának adva ki magát, egy szürke télikabátot és egy öltönyt kicsalt tőle. A tettes bizonyára ugyanazon személy, aki az asztalosokat károsította meg hasonló módon az elmúlt hetekben. A rendőrség keresi a szélhámost.

Pánik a Café de la Paix-ben, két halott. A francia főváros egyik legismertebb kávéházában, az alig néhány évvel ezelőtt újjáalakított Café de la Paixben, drámai szerencsétlenség történt. Fényképezés alkalmával felrobbant a magnézium és az ennek nyomán támadt tűz olyan pánikot idézett elő a zsúfoltság megtelt kávéház vendégeinek körében, hogy több mint negyven vendég a tumultusban súlyosan megsebesült. Két gyermeket agyontapostak.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

•SZÍNHÁZ•MOZI• •HANGVERSENY•

HETI MŰSOR:

PÉNTEK: Szentivánéji álom. (C. bérlet.)

SZOMBAT délután 4 órakor: Viktória. (Zóna helyárak.) — Este: Tied leszek. (Operett premier.)

VASÁRNAP délután 3 órakor: Kék Duna. (Olcsó.) — Délután 6 órakor: Szentivánéji álom. (Olcsó.) — Este 9 órakor: Tied leszek.

HÉTFŐ: Tied leszek. (A. bérlet.)

KEDD: Rágalom. (Tisztviselő-est, 50 százalékos kedvezményel.)

SZERDA délután 4 órakor: Az abbé. (Zóna.) — Este: Tied leszek. (B. bérlet.)

CSÜTÖRTÖK délután 4 óra: Szentivánéji álom. (Zóna.) — Este: Dorozsmai szélmalom. (Közkívánatra!)

PÉNTEK: Tied leszek. (C. bérlet.)

MA ESTE: SZENTIVÁNEJI ÁLOM

Ma este 8 órakor C. bérletben Shakespeare örökértékű remeke, a szerelem halhatatlan vígjátéka, a „SZENTIVÁNEJI ÁLOM” kerül színpadra. A főszerepeket Halassy Mariska, Jatzkó Cia, Szende Mária, Balogh Klári, Eöry Klári, Raffay Kyca, Kondor Erzsébet, Thuróczy, Daniss, Bányai, Kormos, Bihar, Szilgyethy, Szokoly, Lányi, Hódy és Bakoss játsszák.

Szombaton délután 4 órakor zóna helyárakkal Abraham Pál világhírű operettje, a „VIKTÓRIA” van műsorra tűzve elsőrangú szereposztásban.

Szombaton este operettpremier lesz a Csokonai-színházban. Az idei szezon egyik legnagyobb operettsikere, a francián könnyed operettek legragyogóbb remeke, a „TIED LESZEK” kerül színpadra. Jatzkó Cia, Erdei Rózi, Daniss, Szokoly, Bihar és Kormos játsszák a főszerepeket a darabban.

Vasárnap három előadás lesz a színházban. 3 órakor Strauss gyönyörű melódiai csendülnek fel a zenekarban, a „KÉK DUNA” című operett olcsó helyárú felújítása alkalmából.

6 órakor a szerelem örökszepségű vígjátéka: a „SZENTIVÁNEJI ÁLOM” van műsorra tűzve olcsó helyárakkal.

9 órakor a „TIED LESZEK” című briliáns operettet ismétli meg a színház. Január 20. és 24. között operaelőadás. Színrekerül a „SEVILLAI BORBÉLY”. Figarót az Operaház világhírű baritonistája, Svéd Sándor, Almavier gróf szerepét dr. Szedő Miklós, Rosinát pedig Szabó lonka éneklő. Barthol és Basilo szerepét Pajor Ödön és Jákó Béla játsszák. A második felvonásban nagy hangverseny. Jegyeket előjegyezzen a színházi pénztár.

A színház igazgatója tisztelettel kéri azokat a bérletet, akik az esedékes bérleti összegeket még nem egyenlítették ki, hogy szíveskedjenek azt a hét folyamán okvetlen befizetni a titkári irodában a pénztári órák alatt.

•MOZI• EMMY

A nagy lendülettel törtető magyar filmgyártás újabb hatalmas fejlődéséről tett tanúságot, amikor kifogástalan kivitelben megfilmesítette Rákosi Viktor igazi magyartárgyú, békebeli romantikával telített regényét, az *Emmy-t*. A Sipulus néven is jólismert nagy magyar humorista regénye óriási karriert futott be, hiszen csak három évvel ezelőtt csináltak belőle szindarabot és úgy vidéken, mint Budapesten döntő sikerrel szerepelt műsoron.

A filmben minden van, amit a közönség szeret. Délceg magyar huszárok, szerelmes kislány, hőbortos vidéki primadonna, mulatságos tisztiszolga figurák, békebeli bál, amelyben még a csárdás volt az úr: szóval a

régi jóvilág elevenedik meg a filmben. Szerencsés kézzel nyultak ehhez a témához, mert ha már magyar filmet csinálunk, legyen mindenben az. Az *Emmy* pedig elejétől végig magyar és a szereplők is szigorúan tartják magukat a magyar stílushoz.

A címszerepben Agai Irén bájos, eleven kislány, őszinte szívből jövő hangjai vannak és különösen a huszáregyenruhában igen fess. Partnerre Jávor Pál, aki délceg tiszt és férfias megjelenésű, szívesen üdvözöltük a hosszú pihenő után. *Kabos Gyula*, *Gózon Gyula* és *Gombaszögi Ella* a humort képviselik, róluk csak a legnagyobb elismeréssel lehet írni. *Erdélyi Mici* vidéki primadonnája kedves, *Rajnay Gábor* huszárezredese igazi békebeli alak. A rendezés *Székely István* munkáját, míg a zeneszámok *Fényes Szabolcs* (a *Maya* szerzője) tehetségét dicsérik.

Az *Emmy* csütörtöki bemutatója a Vigaszínházban zsúfolt házak előtt általános tetszéssel találkozott.

A SZIGET

A sziget: a követség palotája, amelyben a külvilágtól elzárva teljesen önállóan élnek felsőbbrendű életüket a diplomaták. Első a hivatásuk, ennek mindent alárendelnek és ami a palotában történik, nem juthat nyilvánosságra. Még akkor sem, ha bűnügyi vonatkozása van. A film meséje egy ilyen esettel kapcsolódik össze. Magasabb cél érdekében csekély hamisít a kapitány, aki végül életével fizet — hivatásáért.

Finom tónusban pereg a film. Csupa pompa minden, kimért mozdulatok, szigorú formások tökéletesen tükrözik vissza a diplomaták zárt életét. Willy Fritsch, Brigitte Helm és Otto Tressler játsszák a főszerepeket, nekik garanciája a sikernek. Azonkívül sok kitűnő színész szerepel még, hiszen a legkisebb szerep is művészt követel. Az Uránia csütörtökön este intelligens közönség előtt mutatta be a *Sziget*-et, amelyet csak a hozzáértő közönség méltányolhat igazán.

Vh. 8212—1934. szám.

ARVERÉSI HIRDETMÉNY

A debreceni kir. járásbírósnak 1934. Pk. II. 24.647. számú végzése folytán dr. Kuthy Sándor ügyvéd által képviselt Zwack J. és társai végrehajtónak 197 pengő 88 fillér tőke, ennek megítélt kamata, 33 P 12 f. eddigi és a még felmerülő költségekből, valamint az ezennel csatlakoztatott Hutter és Lever Rt. 458 P 38 f. tőke és járulékaiból és Magyar Holland Margaringyárak Rt. P 186.60, Franck Henrik és Fiai Rt. P 65 fillér, Borolin Ipari és Keresk. Rt. P 29.47, Triesti Kávébehozatali Társ. P 72.89 tőke és járulékaiból álló követelésének behajtása végett, a fizetett összeg betudásával debreceni lakos ellen 1935. évi január hó 7. napján délelőtt 11 órakor Debrecenben, Miklós ucca 44. sz. házban elárverezem azon 1383.— pengőre becsült ingókat, melyek a debreceni kir. bíróság Pk. II. 23.430/934. sz. vhtási jkvben 1—14. sz. al. és a Pk. II. 24.647/934. sz. jkvben 1—11. sz. a. le- és felülfoglalva lettek, ú. m.: bútorok, fűszerüzleti és korcsmai berendezés, áruk stb.

Kelt Debrecen, 1934. évi dec. hó 14. napján.

Rákóczy László,
kir. bír. végrehajtó.

— Villamos gépkezelői tanfolyam nyílik január hó 28-án a fa- és fémpipari szakiskolában. A tanfolyam 6 hétig tart, mindig az esti órákban. Felvehető, aki a villamos előkészítő tanfolyamot végezte, vagy a régi dinamógépkezelő tanfolyamot és 1 évig gyakorolt. A tanfolyam díja 22 P, a vizsgadíj 11.20 P (részletekben fizethető). Bővebb felvilágosítást az igazgatóság ad (Széchenyi ucca 58.).

SPORT

BUDAPESTEN IS GYŐZTEK A KANADAI KORONGMŰVÉSEK

Budapest, január 3. A kanadai Winnipeg-Monarch jégkorongcsapata diadalmas vándorútján, miközben Európa legjobb hokicsapatait 6:2, 9:0, 12:0 arányban verte, csütörtökön este a városi legújabb mérkőzésen a BKE csapatával azt 4:1 arányban győzte le.

Vásároljon hirdetőinknél.

KÖZGAZDASÁG

LEBONYOLÍTÁSOK A GABONAPIACON

Készárúüzlet:
Búza: március 16.35, 30, 32, 31, 27, 29, 26, 24, zárlat 16.23—25, május 16.78, 75, 73, 70, 72, zárlat 16.65—67.
Rozs: március 13.44, 45, 47, 38, 41, 39, zárlat 13.39—40, május 13.80, 71, 75, 72, zárlat 13.71—73.
Tengeri: május 11.59, 51, 46, zárlat 11.45—46.

Határidőüzlet:
Búza: tiszai 77 kg. 16.35—16.60, 78 kg. 16.50—16.75, 79 kg. 16.65—16.90, 80 kg. 16.75—17.10, ftiszai 77 kg. 16.20—16.45, 78 kg. 16.35—16.60, 79 kg. 16.50—16.75, 80 kg. 16.60—16.90.
Rozs: 12.85—12.95, tak. árpa 13.90—14.25, zab 14.65—14.75, tiszai tengeri 12.10—12.15.

A készáruvásáron búza 5—10, rozs 5 fillérrel olcsóbb, zab nem változott, tengeri 10—20, búzakarpa 5 és lisztek 50 fillérrel drágább.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 16.95—17.25, 100 cseh korona 14.02—14.20, 100 dinár 7.80—8.30, 100 dollár 342.80—346.80, 100 lei 3.42—3.46, 100 leva 4.00—4.15, 100 líra 29.90—30.25, 100 német márka 136.00—137.60, 100 osztrák schilling 80.00—80.70.

A szinarany kilója 5905—5920 pengő.
Napoleon 34.20—34.35 pengő.

FERENCVAROSI SERTÉSVASÁR

A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 568 sertést. Eladtak elősúlyban kilogramonként könnyűsertést 52—56, közepes sertést 60—65, nehézsertést 340 kg-on felül, páronként 78—80 fillérért. A vásár irányzata nagyon lanyha volt.

**Jegyezze fel
a címünket!**

**Nyomtatvány
Könyv
Klisé**

szükséglete beszerzésénél
forduljon bizalommal hozzánk!

**Szépen dolgozunk
és jutányos áron**

Nagy Károly és Társai

könyvnyomda • könyvkötészet • vonalozó intézet • üzleti könyv gyár,
klisé műintézet

**DEBRECEN, Ferenc József ut 49.
TELEFON 20-18.**

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: **Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.**

Felelős szerkesztő: **Farkas Lajos.** Előfizetési ár: egész évre 26.—, félévre 14.—, negyedévre 7.—, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

Mindentudó

Ügyeletes gyógyszerárak. E héten a következő gyógyszerárak tartanak északi szolgálatot:

„Kigyó” Mihalovits Jenő, Piac u. 33. „Magyar korona” Sz. Tóth Béla, Péterfia u. 10. „Csillag” Beke Barna, Árpád-tér 1. „Sas” Mandel József, Hatvan u. 70. „Szent Háromság” Bernáth M. örökös, Homokkert.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04. A rendőrség telefonszáma: 20-45.

A BUDAPESTI RÁDIÓ MŰSORA

A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések:
9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat magyarul és németül. — 12.00: Déli harangszó az egyetemi templomból. — 12.30: Hírek. — 1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok. — 4.45: Időjelzés, időjárás, vízállás, hírek. — 12.00: Himnusz.

PÉNTEK, január 4.

6.45: Torna. Utána Hanglemezek. — 10.20: Időszéri apróságok. (Felolvasás.) 10.45: Ifjúsági közlemények. (Felolvasás.) 12.05: Losonczy-Schweitzer Oszkár szalonzenekara. 1.30: Banda Marci cigányzenekara. 4.10: A rádió diáklélménye: Könyvtár magyar megvilágításban. 5: Gyorsirántányolam (Szlabey Géza). — 5.35: Krúdy Andor cimbalmozik. 6.10: Munkásféltóra. 6.45: Sportközlemények. 7: Gitár-est. Rendező Náday Béla. Közreműködik Rösler Endre (ének), Varga István, Náday Béla, Odry Zuárd és Frits Miklós (gitár), Országh Tivadár (hegedű), Kerpely Jenő (gordonka), Bertha István (celesta). 8: Tengeri katasztrófák. Dr. Cholnoky Jenő egyetemi tanár előadása. 8.30: Szentgyörgyi László hegedű, zongorakísérettel. 9.15: Hírek. 9.35: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel Fridl Frigyes. Szünetben körülbelül 10.15: Időjárásjelzés. 10.50: Hanglemezek. 11.20: Közvetítés a Keszey-étteremből. A Bachmann-szalonskvintett műsora.

Izraelita istentiszteletek. Újhód szombatján a Deák Ferenc uccai templomban szombatköszöntő ima pénteken estefelé háromnegyed négy órakor. Szombaton reggel egy negyed nyolc, délután három és este szombat kimenetele négy óra harmincöt perckor. A Kápolnás uccai templomban szombaton reggel fél nyolc, délelőtt fél tíz órakor gimnáziumi istentisztelet, háromnegyed tizenegy órakor Muszaf-ima, egyébként pedig, mint a Deák Ferenc uccai templomban. Hétköznapokon mindkét templomban reggel háromnegyed hét órakor, este egy negyed öt órakor.

Istentiszteletek az orth. izr. templomban. Péntek d. u. 3.52, szombat reggel 8, d. u. 3 órakor, Szombat kezdete péntek d. u. 3.42, vége szombat este 4.50 órakor.

— **Kozma Miklós** kitüntetés. Budapesti jelentik: A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére vitéz leveli Kozma Miklós miniszteri tanácsos, felsőházi tagnak, az MTI elnökgazdájának a közélet terén szerzett érdemei elismeréséül a II. osztályú magyar érdemkeresztet a csillagot adományozta.

— **Biró Szent Annáról** üzenet Kossuth ucca, Sas ucca sarokra helyezi. Olcsó árak.

— **Eltemették Adacsit.** Hágából jelentik: Adacsinak, a hágai állandó nemzetközi bíróság volt elnökének temetése ma ment végbe fényes gyászompával a hágai békepalotából. A temetésen megjelentek a holland hatóságok képviselői és képviseltette magát több külföldi állam, valamint a Népszövetség is.

— **Szeremley Béla** előadása. Szeremley Béla gimnáziumi tanár, a Mester uccai egyházközség gondnoka előadást tart a Templomegyesület hitvédelmi szakosztályi gyűlésén ma délután hat órakor a Péterfia uccai egyházközség gyülekezeti otthonában (Kálvin-tér 5.). Előadásának címe: „Kegyes alapítók emléke”. Esztendő változása idején méltó dolog megemlékezni azokról, akik így írták be nevüket az élet könyvébe. Belépődíj nincs, mindenkit szívesen vár a vezetőség.

— **A Nyugdíjas Magánalkalmazottak Országos Szövetsége** december 29-iki országos rokkant taggyűlése határozata: A Rókkantegylettel való megegyezés folytán a rokkantak végkielégítés helyett elismert tőkájukat a szövetségbe hozzák át, hogy megfelelő kedvezményekben részesülhessenek. Felhívják ennek alapján az összes rokkantakat, hogy személyesen vagy levélben jelentkezzenek a szövetség titkárságánál: Budapest, VI., Podmaniczky ucca 53.; hivatalos órák: 10-12, 4-6.

— **Az ipartestület** mérsáros szakosztálya vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel az ipartestület tanácstermében ülést tart. Tárgy: Borsózó ügyek rendezése és más, igen fontos ügyek.

— **A sesto- és sétakeri telektulajdonosok** dr. Kováts Béla ügyvéd irodájában, Piac u. 73. sz. alatt a mai napon a fellebbezések aláírását kezdték. — Kérem, szíveskedjenek mindazok, akik a fellebbezést, illetve panaszt a mai napon még alá nem írták, illetve be nem adták, saját jól felfogott érdekében ennek aláírása végett fenti irodában a napokban sürgősen megjelenni, nehogy a késedelmes aláírás folytán a fellebbezéstől elcsúszasson. Az intézőbizottság nevében: Dr. Barts Jenő.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1910 JANUÁR 4. KEDD. A büntetőnovella alapján megalakult a törvényszéken az első büntetőtanács, amelynek elnöke lett dr. Tóth Aurél törvényszéki bírósági tanácsos, tagjai: dr. Gáthy Bálint ügyész és dr. Deéry Gyula.

A kamara matináján dr. Ágoston Péter nagyváradi jogakadémiai tanár tartott előadást A munka alkotmányának címen.

Dr. Berencsy János hajdúnánási ügyvéd és lapszerkesztő és Nagy Elza jegyzék.

Daku János és Kiss Emmuska jegyzék.

1915 JANUÁR 4. HÉTFŐ. Gorlice körül csapataink sikeres csatározásokat folytatnak. Borzonymónál és Rawánál is sikeres harcok folynak. A németek folyton közelednek Varsóhoz. A németek eredményeket értek el a francia hadseregen. A Formidable angol sorhajót egy német tengeralattjáró elsüllyesztette.

A király csalmai Jankovich Károly, Berg Tibor alezredeseknek, Uray Tibor, báró Waldbott századosoknak, Ruitkay-Nedeczky Ferenc századosnak, aki hősi halált halt, a katonai érdemkereszt III. osztályát a hadiértelményekkel adományozta. Valamennyien 7. huszárezredbeli tiszték voltak.

1925. JANUÁR 4. VASÁRNAP. A demokratikus blokk nagy népgyűlést tartott Debrecenben. A népgyűlésen a vezérszónok Szilágyi Lajos volt. Beszédet mondtak még: Farkas István, Nagy Vince, Baross János, Kéthly Anna, Propper Sándor, Létay Ernő, dr. Györki Imre, Szakács Andor.

— **Kerékpárpálás.** Rozmann Sámuel pénzbeszédő, Maróthy György uccai lakos kerékpárját a Kar uccán ellopták. — Somogyi Gyula, Egyletkert uccai hentes kerékpárjáról a dinamót szerelte le ismeretlen tettes. A tolvajokat keresik.

— **Kertészeti előadások.** A tiszántúli mezőgazdasági kamara rendezésében folyamatban levő gyümölcsészeti és kertészeti tanfolyam további előadásai Debrecenben a városháza közgyűlési termében este 6-8 óra között a következő napokon lesznek: Január 8., 9., 15., 16., 22., 23., 29., 30., februárban 5., 6., 12., 13., 19., 20., 26. és 27. napokon. Az előadások december hónapban megkezdődtek és már négy előadás volt, melyek a gyümölcsstermesztés köréből folytatolagosan ugyanezen tárgykörből tartja tovább is Czapáry Bertalan, a tiszántúli mezőgazdasági kamara kertészeti szaktanára, ki egyben a Gyümölcsstermesztők Országos Egyesülete hajdúvármegyei fiókegyesületének ügyvezető alelnöke is. Az előadásokon minden érdeklődő résztvehet, azok látogatása teljesen díjtalan.

— **Tűzfát, szent, száraz cser, tölgy, varga, bükk, gyertyán** hasábjait aprítva, főzésre és teli tüzésre elsőrendű hazai kőszent, brikett, kokszot, faszentet szobafűtésre 100 kgr.-ot már hához szállítva a legolcsóbb árban ajánl **Halász Bertalan** tűzifa- és szénkereskedése a **Margit-fürdő** mellett. Telefon 10-24.

— **Január 19-én lesz az Izraelita Nőegylet** műsoros táncestélye. A debreceni Izraelita Nőegylet január 19-i nagy műsoros táncestélyére már javában folynak az előkészületek. 150 tagú hölgyrendezőgárda fázadozik azon, hogy ezt az estélyt a közönség részére minél felejthetlenebbé tegye. A mulatságot műsor vezeti be, amely rendkívül élvezetes és nívós lesz. Ezután kezdődik majd meg a tánc, amely reggelig fog tartani. Az előjelekből és a máris mutatkozó nagy érdeklődésből ítélve megállapítható, hogy a táncestély a szezon egyik legfényesebb mulatsága lesz. Jegyek, főként páholyok máris jegyezhetőek a 12-93. telefonszám alatt.

Zenekedvelők Köre zongoraciklus II. est

Dr. Baranyi János
zongoraművész hangversenye

a Városi Zenekedvelők Köre disztermében 1935. jan. 8-án kedden este 8 órakor

VENNI AKAR VALAMIT?

A Független Ujság hirdetése biztosan hozzájuttatja a kívánt tárgyhoz.

— Szeretik a disznóságot. Nagy Antal, Lengyel-telep, Kabar ucca 4. szám alatti lakos éléskamráját az elmúlt éjszaka feltörték és nagymennyiségű szalonnát, zsíradékot, kolbászt és lisztet vittek el. A rendőrség nyomozást indított.

— **Fröhlich** könyvkötő, Debrecen, Varga ucca 12., készít minden papíripari szakmába vágó munkákat.

— **Anyámasszony katonája ne nősüljön.** Furcsa házasságot érvénytelenített a minap a bécsi törvényszék. Kieselmann János magántisztviselő néhány hónappal ezelőtt esküdt örök hűséget fiatal menyasszonyának, aki mátkaságának ideje alatt csupán vőlegénye példátlan tartózkodása miatt szomorkodott. A több, mint hat hétig tartó jegyesség ideje alatt a derék Kieselmann menyasszonyának még a kezét sem csókolta meg. Amikor pedig megvolt az esküvő, a férj szinte rémülten tiltakozott a gondolat ellen, hogy feleségével egy fedél alá költözzék és panaszosan kijelentette, hogy ő pedig hazamegy a mamához. Minthogy a fiatal asszony hiába kérlelte szép szóval urát, hogy tartson ki mellette, a különös ember mindenáron vissza akart térni mamájához, az újdonsült menyecske a különös házasság érvénytelenítését kérte a törvényszéktől. Az érvénytelenítést csakugyan ki is mondotta a bécsi bíróság azzal az indoklással, hogy anyámasszony katonája ne nősüljön.

— **Korcsolyák, olcsó, praktikus ajándékok, lombfűrészeszközök Bészler és Dávid vaskereskedésben, Piac ucca 7.**

— **A Debreceni Székely Társaság** 1935. évi január 6-án, vasárnap délután 5 órakor a városháza közgyűlési termében tartja rendes évi közgyűlését. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó beszéd: dr. Darkó Jenő egyetemi tanár. 2. Titkári jelentés. 3. Számvizsgáló-bizottsági jelentés. 4. Tisztújítás. 5. Alapszabálymódosítás. Ha e közgyűlésen a tagok kétharmada nem lenne jelen, úgy január hó 13-án délután 5 órakor ugyanitt tartandó közgyűlés fog az alapszabálymódosítás tárgyában határozni. 6. Dr. Tankó Béla egyetemi ny. r. tanár előadása: Az erdélyi kollégiumok. Vetített képekkel. Belépti díj nincs. A Társaság tagjait, hozzátartozóikat, vendégeket és az erdélyi és székely ügy iránt érdeklődőket szívesen látják. Közgyűlés után közös vacsora az „Angol Királynő” zöldtermében. A székely étkezből összeállított vacsora ára 1 pengő 30 fillér. A vacsorán való részvételt kéri a titkárnál (Egyetemi Gondnoki Hivatal, telefon: 25-00) január 5-én délik bejelenteni. A közgyűlés előtt a városházán fél 5 órakor választmányi ülés.

— **Volt hét kendermagos tyúkom...** Marton János panaszt tett a rendőrségen, hogy az elmúlt éjszaka a kerítésen át bemásztak az udvarára és 7 darab kendermagos tyúkját elvitték. A tolvajt nyomozzák.

— **Városi nyugdíjasok** figyelmébe! Felhívjuk a városi nyugdíjasokat és özvegyeket, hogy az 1935. évre szóló hitel-fakiváltására jogosító igazolványukat a városi számvétség 17. sz. szobájában a hivatalos órák alatt személyesen vegyék át, Debrecen, 1935 január 3. Városi számvétség.

Újrendszerű páros bridzsverseney az Ujságíró Clubban

A Magyar Bridge Szövetség debreceni kerülete e hó 6-án, vasárnap délután 6 órai kezdettel az Ujságíró Club helyiségében teljesen új rendszerű páros bridzsverseneyt rendez.

A versenyt körmérkőzés formájában bonyolítják le, nem kiosztott lapokkal, tehát nem problémászerű verseney lesz.

Ebben az új rendszerű verseneyben minden pár játszik minden párral, tehát a teamek pároknak váltakozni fognak. Először húsz leosztást játszanak, ennek befejezte után kialakul a helyezési sorrend, úgy az Észak-Dél, mint a Kelet-Nyugat vonalon. A két vonal első és második helyezette a végleges eredmény megállapítása miatt döntőt játszik 24 leosztással. A körmérkőzés több helyezette a vigaszdíjért szintén játszani fognak.

A szövetség ezuttal az első három helyezette párnak tiszteletdíjat ad, úgyszintén a vigaszverseney győztesének is.

Nevezési díj személyenként 2 pengő, mely összegben a kártyapénz is befoglalatik. Nevezni vegyes pároknak is lehet. Kéri a szövetség vezetése, hogy a nevezéseket legkésőbb szombat este 10 óráig a verseneyben résztvevni szándékozó párok adják le Loránt József főtitkárnál az Ujságíró Clubban. (Telefon 30-30.)

Gyapjú előleg. A tiszántúli mezőgazdasági kamara felhívja az érdekeltek figyelmét arra, hogy a juhtenyésztő gazdák jelenlegi nehéz helyzetére tekintettel a „Futura” az eddigi gyakorlattól eltérően elhatározta, hogy a juhtartó gazdáknak megfelelő bonitás mellett már most folyósít a jövő évi gyapjútermésre előleget. Az előleget 6.5%-os kamattal folyósítják azzal, hogy az egységárat későbbi időpontban, közös megegyezéssel állapítják meg és amennyiben ez ármegállapítás a tenyésztőnek nem felel meg, vagy a gyapjú leszállításának egyéb okokból akadályos volna, úgy a termelő az előleg, annak kamatai és 2% stornódíj megfizetése után a gyapjú fellett szabadon rendelkezhet.

Korcsoolyák élesítése eredeti gyári hororú élre: Frick műköszörűs, Ferenc József út 27.

Lopás, csalás. Klein Elemérné Pesti ucca 27. szám alatti lakásáról besurranó tolvaj egy török diványpárnát ellopott. — Pittner József tímármester Szabó Kálmán uccai lakásáról 120 birkabőrt és 40 nyul- és rókabőrt loptak. — Feldmann Lajos, Kishegyesi út 3. szám alatti lakostól egy létrát csalt ki a már ismert ismeretlen szélhámos. A rendőrség keresi a tetteseket.

Kicsalták a ruházatát. Békési Kálmáné, Gyár ucca 25. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy egy ismeretlen férfi megjelent nála és férje megbízottjának adva ki magát, egy szürke télikabátot és egy öltönyt kicsalt tőle. A tettes bizonyára ugyanazon személy, aki az asztalosokat károsította meg hasonló módon az elmúlt hetekben. A rendőrség keresi a szélhámost.

Pánik a Café de la Paix-ben, két halott. A francia főváros egyik legismertebb kávéházában, az alig néhány évvel ezelőtt újjáalakított Café de la Paixben, drámai szerencsétlenség történt. Fényképezés alkalmával felrobbant a magnézium és az ennek nyomán támadt tűz olyan pánikot idézett elő a zsúfoltság megtelt kávéház vendégeinek körében, hogy több mint negyven vendég a tumultusban súlyosan megsebesült. Két gyermeket agyontapostak.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

•SZÍNHÁZ•MOZI• •HANGVERSENY•

HETI MŰSOR:

PÉNTEK: Szentivánéji álom. (C. bérlet.)

SZOMBAT délután 4 órakor: Viktória. (Zóna helyárok.) — Este: Tied leszek. (Operett premier.)

VASÁRNAP délután 3 órakor: Kék Duna. (Olcsó.) — Délután 6 órakor: Szentivánéji álom. (Olcsó.) — Este 9 órakor: Tied leszek.

HÉTFŐ: Tied leszek. (A. bérlet.)

KEDD: Rágalom. (Tiszviselő-est, 50 százalékos kedvezménnyel.)

SZERDA délután 4 órakor: Az abbé. (Zóna.) — Este: Tied leszek. (B. bérlet.)

CSÜTÖRTÖK délután 4 óra: Szentivánéji álom. (Zóna.) — Este: Dorozsmai szőmalom. (Közkívánatra!)

PÉNTEK: Tied leszek. (C. bérlet.)

MA ESTE: SZENTIVÁNEJI ÁLOM

Ma este 8 órakor C. bérletben Shakespeare örökértékű remeke, a szerelem halhatatlan vígjátéka, a „SZENTIVÁNEJI ÁLOM” kerül színre. A főszerepeket Halassy Mariska, Jatzkó Cia, Szende Mária, Balogh Klári, Eöry Klári, Raffay Kya, Kondor Erzsi, Thuróczy, Daniss, Bányai, Kormos, Bihary, Szegedy, Szokoly, Lányi, Hódy és Bakoss játsszák.

Szombaton délután 4 órakor zóna helyárok Abraham Pál világhírű operetteje, a „VIKTÓRIA” van műsorra tűzve elsőrangú szereposztásban.

Szombaton este operettpremier lesz a Csokonai-színházban. Az idei szezon egyik legnagyobb operettsikere, a francián könnyed operettek legragyogóbb remeke, a „TIED LESZEK” kerül színre. Jatzkó Cia, Erdei Rózsai, Daniss, Szokoly, Bihari és Kormos játsszák a főszerepeit a darabnak.

Vasárnap három előadás lesz a színházban. 3 órakor Strauss gyönyörű melódiai csendülnek fel a zenekarban, a „KÉK DUNA” című operett olcsó helyáru felújítása alkalmából.

6 órakor a szerelem örökszepségű vígjátéka: a „SZENTIVÁNEJI ÁLOM” van műsorra tűzve olcsó helyárok.

9 órakor a „TIED LESZEK” című brilliáns operettet ismétli meg a színház.

Január 20. és 24. között operaelőadás. Színrekerül a „SEVILLAI BORBÉLY”. Figurát az Operaház világhírű baritonistája, Svéd Sándor, Almavier gróf szerepét dr. Szedő Miklós, Rosinát pedig Szabó lonka énekl. Bartholó és Basilio szerepét Pajor Ödön és Jákó Béla játsszák. A második felvonásban nagy hangverseney. Jegyeket előjegyez a színházi pénztár.

A színház igazgatója tisztelettel kéri azokat a bérleket, akik az esedékes bérleti összegeket még nem egyenlítették ki, hogy szíveskedjenek azt a hét folyamán okvetlen befizetni a titkári irodában a pénztári órák alatt.

•MOZI• EMMY

A nagy lendülettel törtető magyar filmgyártás újabb hatalmas fejlődéséről tett tanuságot, amikor kifogástalan kivitelben megfilmesítette Rákosi Viktor igazi magyartárgyú, békebeli romantikával telített regényét, az *Emmy*-t. A Sipulus néven is jólismert nagy magyar humorista regénye óriási karriert futott be, hiszen csak három évvel ezelőtt csináltak belőle szindarabot és úgy vidéken, mint Budapesten döntő sikerrel szerepelt műsoron.

A filmben minden van, amit a közönség szeret. Délceg magyar huszárok, szerelmes kislány, hőbortos vidéki primadonna, mulatságos isztiszolga figurák, békebeli bál, amelyben még a csárdás volt az úr: szóval a

régi jóvilág elevenedik meg a filmben.

Szerencsés kézzel nyultak ehhez a témához, mert ha már magyar filmet csinálunk, legyen mindenben az. Az *Emmy* pedig elejétől végig magyar és a szereplők is szigorúan tartják magukat a magyar stilushoz.

A címszerpben Agai Irén bájos, eleven kislány, őszinte szívből jövő hangjai vannak és különösen a huszáregyenruhában igen fess. Partnere Jávora Pál, aki délceg tiszt és férfias megjelenésű, szívesen üdvözöltük a hosszú pihenő után. *Kabos Gyula, Gózon Gyula és Gombaszögi Ella* a humort képviselik, róluk csak a legnagyobb elismeréssel lehet írni. *Erdélyi Mici* vidéki primadonnája kedves, *Rajnay Gábor* huszárezredese igazi békebeli alak. A rendezés *Székely István* munkáját, míg a zeneszámok *Fényes Szabolcs* (a Maya szerzője) tehetségét dicsérik.

Az *Emmy* csütörtöki bemutatója a Vigaszínházban zsufolt házak előtt általános tetszéssel találkozott.

A SZIGET

A sziget: a követség palotája, amelyben a külvilágtól elzárva teljesen önállóan élnek felsőbbrendű életüket a diplomaták. Első a hivatásuk, ennek mindent alárendelnek és ami a palotában történik, nem juthat nyilvánosságra. Még akkor sem, ha bűnmügyi vonatkozása van. A film meséje egy ilyen esettel kapcsolódik össze. Magasabb cél érdekében csekkel hamisít a kapitány, aki végül életével fizet — hivatásáért.

Finom tónusban pereg a film. Csupa pompa minden, kimért mozzulatok, szigorú formáságok tökéletesen tükrözik vissza a diplomaták zárt életét. Willy Fritsch, Brigitte Helm és Otto Tressler játsszák a főszerepeket, nekik garanciája a sikernek. Azonkívül sok kitűnő színész szerepel még, hiszen a legkisebb szerep is művészt követel. Az Uránia csütörtökön este intelligens közönség előtt mutatta be a *Sziget*-et, amelyet csak a hozzáértő közönség méltányolhat igazán.

Vh. 8212—1934. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

A debreceni kir. járásbírósnak 1934 Pk. II. 24.647. számú végzése folytán dr. Kuthy Sándor ügyvéd által képviselt Zwack J. és társai végrehajtónak 197 pengő 88 fillér tőke, ennek megítelt kamata, 33 P 12 f. eddigi és a még felmerülő költségekből, valamint az ezenel csatlakoztatott Hutter és Lever Rt. 458 P 38 f. tőke és járulékaiból és Magyar Holland Margaringyárak Rt. P 186.60, Franck Henrik és Fiai 89 P 65 fillér, Borolin Ipari és Keresk. Rt. P 29.47, Triesti Kávébehozatali Társ. P 72.89 tőke és járulékaiból álló követelésének behajtása végett, a fizetett összeg betudásával debreceni lakos ellen 1935. évi január hó 7. napján délelőtt 11 órakor Debrecenben, Miklós ucca 44. sz. házban elárverezem azon 1383.— pengőre becsült ingókat, melyek a debreceni kir. bíróság Pk. II. 23.430/934. sz. vhtási jkvben 1—14. sz. al. és a Pk. II. 24.647/934. sz. jkvben 1—11. sz. a. le. és felülfoglalva lettek, ú. m.: bútorok, fűszerüzleti és korcsmai berendezés, áruk stb.

Kelt Debrecen, 1934. évi dec. hó 14. napján.

Rákóczy László,
kir. bír. végrehajtó.

— Villamos gépkezelői tanfolyam nyílik január hó 28-án a fa- és fémpari szakiskolában. A tanfolyam 6 hétig tart, mindig az esti órákban. Felvehető, aki a villamos előkészítő tanfolyamot végezte, vagy a régi dinamógépkezelő tanfolyamot és 1 évig gyakorolt. A tanfolyam díja 22 P, a vizsgadíj 11.20 P (részletekben fizethető). Bővebb felvilágosítást az igazgatóság ad (Széchenyi ucca 58.).

SPORT

BUDAPESTEN IS GYŐZTEK
A KANADAI KORONGMŰVÉSEK

Budapest, január 3. A kanadai Winnipeg-Monarch jégkorongcsapata diadalmas vándorútján, miközben Európa legjobb hokicsapatait 6:2, 9:0, 12:0 arányban verte, csütörtökön este a városligeti műjégen mérkőzött a BKE csapatával s azt 4:1 arányban győzte le.

Vásároljon hirdetőinknél.

KÖZGAZDASÁG

LEBONYOLÍTÁSOK
A GABONAPIACON

Készárúüzlet:

Búza: március 16.35, 30, 32, 31, 27, 29, 26, 24, zárlat 16.23—25, május 16.78, 75, 73, 70, 72, zárlat 16.65—67.

Rozs: március 13.44, 45, 47, 38, 41, 39, zárlat 13.39—40, május 13.80, 71, 75, 72, zárlat 13.71—73.

Tengeri: május 11.59, 51, 46, zárlat 11.45—46.

Határidőüzlet:

Búza: tiszai 77 kg. 16.35—16.60, 78 kg. 16.50—16.75, 79 kg. 16.65—16.90, 80 kg. 16.75—17.10, ftiszai 77 kg. 16.20—16.45, 78 kg. 16.35—16.60, 79 kg. 16.50—16.75, 80 kg. 16.60—16.90.

Rozs: 12.85—12.95, tak. árpa 13.90—14.25, zab 14.65—14.75, tiszai tengeri 12.10—12.25.

A készárúvásáron búza 5—10, rozs 5 fillérrel olcsóbb, zab nem változott, tengeri 10—20, búzakorpa 5 és lisztek 50 fillérrel drágább.

HIVATALOS

VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.95—17.25, 100 cseh korona 14.02—14.20, 100 dinár 7.80—8.30, 100 dollár 342.80—346.80, 100 lei 3.42—3.46, 100 leva 4.00—4.15, 100 líra 29.90—30.25, 100 német márka 136.00—137.60, 100 osztrák schilling 80.00—80.70.

A szinarany kilója 5905—5920 pengő.
Napoleon 34.20—34.35 pengő.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 5698 sertést. Eladtak elősúlyban kilogramonként könnyűsertést 52—56, közepes sertést 60—65, nehézsertést 340 kg-on felül, páronként 78—80 fillérért. A vásár irányzata nagyon lanyha volt.

**Jegyezze fel
a címünket!
Nyomtatvány
Könyv
Klisé**

szükséglete beszerzésénél
forduljon bizalommal hozzánk!
**Szépen dolgozunk
és jutányos áron**

Nagy Károly és Társai

könyvnyomda • könyvkötészet • vonalozó intézet • üzleti könyv gyár,
klisé műintézet

DEBRECEN, Ferenc József ut 49.
TELEFON 20-18.

Egy apróhirdetés egyszeri közlésre 10 szöglet két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAPOK 40 FILLÉR, VASÁRNAP 60 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

Levelezés

Margit

Szálloda, Pansió a Halászfőle vendéglő udvarán (Margit-fürdő mellett) kényelmes, tiszta szobák (külön bejáratok) bőséges étkezés olcsó árak fürdőzőknek, sportolóknak kedvezmény, közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz és strandhoz, villamos megállónál. Telefon 10-24. 2269

Betöltendő állás

Ebédkihordásra

leány vagy asszony felvétetik. Sas u. 3., étkezde. 366

Bejárónő

azonnalra felvétetik. Érdeklődni dr. Fazekas ügyvédnél, Piac u. 44. 363

Állást keresők

Intelligens

nő, főz, varr, sürgősen elhelyezkedne vidéken. — Levelet „Lelkiismeretes” jellegre kiadóhivatalba. 356

Üzletek

Kiadó

vagy eladó kocsmá mellett kifőzés családi okok miatt. Cím a kiadóban. 364

Ingatlan

Modern

családi lakóházak Poroszlay úton kedvező részletfizetések mellett eladók. Érdeklődni Tóth és Sebestyén Rt.-nél, Fürdő uca 2. szám alatt. 2189

Kiadó lakás

Ujonnán

festett szoba, egy négyzetes különkertes lakás mellékhelyiségekkel kiadó. Rákóczi u. 5. Értekezni: Dr. Széll, Piac u. 77. Ugyanott egy 38-as cipő korsolyával eladó. 367

Csinosan

bútorozott különbejárattú szoba kiadó. Arany János u. 17., udvarban. 2794

Lépcsőházi

uccai szoba egy-két egyénnek kiadó ellátással is. Rákóczi 9. sz. 358

Különbejárattú

elegánsan bútorozott két szoba kiadó, esetleg irodának vagy orvosi rendelőnek is alkalmas. — Szent Anna u. 9. I. 44

Teljesen

különbejárattú csinosan bútorozott szoba kiadó. Péterfia u. 48. kerestéppület, hátul az udvarban. 2738

Egy-

és kétszobás lakások kiadók. — Varga uca 12. sz. S

Uccai

bútorozott szoba, fürdőszobahasználattal kiadó. Széchenyi uca 12. 2259

Bútor

Gyermekkosci

és mindenemű vasbútor, orvosi berendezés, matrac-párna, pamlag stb. garantált legjobban minőségben beszerezhető gyári árban, kedvező fizetési feltételek mellett is Debreceni Vasbútorgyárban, Ispotály u. 5. 2195

Rádió

Budapest II.

vételhez olcsón átalakítunk mindenféle rádiókészüléket. — Borka és Biró, Kossuth u. 8. 2619

Kettő plus egyes

garantált rádió olcsón eladó. — Csapó 9., ruhaüzlet. 2972

Rádióját

Budapest II. vételre olcsón átalakítja Rosenberg és Hammer, Piac uca 8. 2946

Eladás

Egy

sötétkék férfi télikabát, egy pár férfi kalocsni, barna és fehér boa muffal eladó. Nyugoti u. 34. sz. 1499

Konyhabútorok,

szalonok, asztalok, varrógépek, kerékpárok, tükrök, képek, fotellek, jégsekrény eladók. — Csapó uca 3., udvarban. 2880

Fodrász-szék

és kottatartó eladó. Széchenyi uca 8. 73

Fajalma,

elsőrendű, téli, többféle kapható. Batthyány uca 17., fél-em. 4. 2795

Hentesek

vendéglősök figyelmébe! Szegedi paprikakülönlegességek állandó raktára Lindenfeldnél, Dégenfeld-tér 7. 2452

Petróleumkályha,

kifogástalan állapotban levő, valamint előszobafal fogasokkal, tükrökkel ellátva, jutányos áron eladó. Piac uca 41., házfelügyelő. 1493

Kilenc

pengő a legelegánsabb gyapjú pullover a Juno kötötttruha szalonban, Piac 42., az udvarban. 2876

Varrógép,

háló, vitrin, szekrények, konyha garnitúra. Használt bútorért a legmagasabb árat fizetem. — Csapó 6. 2647

2.70

kitűnő szagtalan szén szállítva. Tűzifa kocson Guttmanál, Salétrom 3. Telefon 31-90. 2893

Eladó

130-140 kg. fiatal zsírsertés. Dembinszky uca 24. 2968

Érdekes csigagyűjtemény, kb. 800 darab, egészben eladó. Csapó uca 10., udvari lakás. 9

Hangszer

Zongora

eladás, javítás, hangolás: Tanzer hangszerkészítő, Batthyány uca 6. 2779

Zongora és vonós

hangszerkészítő műhelyt nyitottam Hunyadi u. 18. sz. alatt, ahol elvállalok hangolást, javítást felelősséggel, Hegedű, kis- és nagybőgő javításokat legolcsóbb árban, fehér vonó szörőzés 1 P 60 fillér, fekete 1 pengő. Pontos kiszolgálás, képesített szakmester. Pesti módszerrel dolgozom. Tonte László. 2898

Vétel

Használt,

jó állapotban levő komplett férfiszoba berendezést keresek és pedig bőr vagy mokett garnitúra íróasztal, könyvszekrény és kerekasztal, Cím a kiadóban. 365

Oktatás

GYORSÍRÁS

tanítást a legmodernebb pedagógiai elvek szerint rendkívül gyorsan és teljes sikerrel vállalok. Állami vizsga, állami bizonyítvány. — Havi pauszál árak: 5-10-15 és 20 pengő. Fried Sándor középiskolákra és felső keresk. iskolákra képesített szaktan. Gépírás, másolás, Piac uca 44, bejárat a kapu alatt.

Német

órát ad, egy hónapban 24 órát hat pengőért, csak felnőtteknek születt német nő. Egy félév alatt perfektül tud. Széchenyi u. 16. 324

Pénz

Kölcsönök

folyósítunk kézzizálogfedezetre, kereskedelmi árukra is. Zalogház, Hunyadi uca 14. 2833

Különféle

Harisnyafejlesztés,

3 párból 2 párat készítek. — Bethlen u. 23. 2804

Fehérneművarrást

jutányosan vállalok. József kir. herceg u. 56., keresztéppület. 2945

A kiadásért felelős: Thury Levente.

Laptulajdonos a Debreceni Független Ujság vállalat.

Nyomatott Nagy Károly és Társai kőrforgógépén, Debrecen, Piac uca 49 szám alatt.

GYILKOSSÁG az ötödik emeleten

Írta: L. N. CHILSTONE

(3)

A legsajátosabb az volt, hogy ez a két fiú elválna a jóbarát lett. Harry nemcsak az osztály általános rajongását érezte James iránt, ő maga komoly nehézségében úgy érezte, hogy mindaz, ami belőle hiányzik, megvan ebben a bűbajos fiúban s valami fájó csodálattal vonzódott iránta, lelke mélyén talán egy csöpp irigységgel is: James a fejedelmek leereszkedő jóságával vette maga mellé Harryt, fürdött barátja odaadó bámolatában s közben megcsináltatta vele a mennyiségtani dolgozatait.

Mikor a College-ből kiléptek, útjuk hosszú időre elvált. James ritkábban feleltetett Harry áradozó ömlengő leveleire. Most, hogy öt hónappal ezelőtt Manchesterben újra összekérültek, a barátság szálai ismét szorosabbra szövődtek köztük. Paddington néhány átkopált esztendő

után vezető állásba került egy nagyobb ipari vállalatnál s mindjárt elhelyezkedett a maga természetének megfelelően a magános kis kerti házában. Szolgát fogadott s meglehetősen kényelemben élte kezdő agglégény életét.

James már Manchesterben találta, mikor odaköltözött. A régi jóbarát addigra eltemette már zongoravirtuói álmait, de tele volt zeneszerzői ambíciókkal s már némi sikerre is tekinthetett vissza. Az első találkozásánál újra rabul ejtette Harryt a James lényéből áradó sajátos varázs, de az igazat megvallva, egy másik s talán még ellenállhatatlanabb varázs is vonta át, hogy oly gyakori látogatásokat tegyen a Fletch-street-i ötödik emeleti lakásában. Ez a varázserő fekete hajú volt, mély kék szemű voltak, rejtélyes, szelíd és mégis csábító mosoly játszadozott vékony ajkain, hajlékony, nyulánk, szinte fiús alakjával is — legalább Pad-

dington úgy érezte — százszázalékos nő volt.

Mrs. Arrow, a szép James Arrow szép felesége, akit férje — úgy mondták — tüneményes énekhangjéért szeretett meg, mint köteles adót fogadta Paddington néma hódolatát és Harry, aki ezen a téren kétségtelenül érezte James fölényét, ennél többre nem is vágyott...

Az autobus nagy zökkenéssel állott meg a közlekedési rendőr vörös lámpájára, villamosok zúgtak-csililingeltek, autók túlköltek, motorok puffogtak járókelők zaja morajlott be az ablakon: a városban voltak.

Harry fölriadt álmaiból: nem, a drága barát nincs többé, a szerető szívet orgyilkos kéz döfte át s a bűbajos nő arcát örjögő fájdalom torzítja. Paddington ekkor döbrent rá, hogy az érzés, ami a reggeliző asztaltól szinte önkívületben hajszolva idáig, a féktelen bosszúvágy volt.

„Örülsz?” — gondolta magában, „mintha bizony a gyilkos ott várna még rám, hogy megölhessem”.

De mikor az autobus a Fletch-street sarkán megállt, mégis vilámgyorsan ugrott le róla és oly sebessen rohant a ház felé, mintha néhány pillanatnyi késedelmén múltnek valami végtelenül fontos dolog. Arrowék házáig még egy mellék-

ucca torkolatán kellett keresztülfutni. De a kis ucca sarkán hirtelen meg kellett állania, mert súlyos szekerek sora kanyarodott ki onnan a Fletch-streetre. A szekerek óriási létrákat, hatalmas szál deszkákat cipeltek, amelyeket a kőművesek használnak állványul nagyobb épületek tatarozásakor.

Harry a szekerek láttára hirtelen élesen felkacagott. A sarkon többen is álltak, várva, hogy a szekerek elvonultával tovább juthassanak. Most mindenki Harryra nézett, aki zavartan elhallgatott. Maga se tudta volna megmondani, mi fakasztotta ki belőle a nevetést.

„Ugylátszik, az idegeim fölmondják a szolgálatot”, dörmögte magában.

De egy pillanat múlva már el is feledte az egészet s az újra szabaddá vált úton rohant tovább.

(Folytatjuk.)

HAZAT KERESNEK MEGVÉTELRE tökéletes egyének, akik pénzüket befektetni kívánják. El akarja adni házat? Hirdessen lapunkban, biztos vevőre talál. 40 fillérért 2 napilapban jelenik meg hirdetése, ha nálunk adja fel.